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(Colltilluaziollc) 

v. 

Attivita particolari 

Prima di partire per Londra il Dr. Dingli aveva ricevuto dal Governatore Le 
lII3irchant l'incarico speciale di condurre col Governo Imperiale trattative circa la 
tangente elella spesa che avrcbbe dovuto soppOl"tare l'erario ma;,tese per i progettati 
lavori del Gran Porto. L' Ammiragliato, elifatti, aveva deciso eli adibire il Seno 
cosidetto dei Francesi per l'uso elelle navi da guerra e per costruirvi un grande 
cantiere. A tale oggetto gli necessitava di acquistarvi alcuni stabili esistenti lunge 
la costa, eli proprieta del governo civile 0 di persone private. E siccome quel 
Seno era fino allora adibito all'ancoraggio delle navi mercantili e alla provvista 

'dei loro bisogni, si intendeva eli trasferire tali servizi ad altra localita ela formarsi 
meeliante 10 scavamento di una estensione di terra nell'interno del Gran Porto 
11 Consiglio di Governo, sollecitato' ela]]' Avvoca·to della Corona, aveva aderito a 
cotali progetti approvanelo varie risoluzioni suI sogget<to. 

A Londra il Dingli tenne in proposito varii abboccamenti a Whitehall con 
l'Ammiraglio Sir Richarel ]. Duncan, con Lord Carnarvon e col Duca di New­
castle. Avendo pero constatato che Sir Victor Hou],ton, che trovavasi anche a 
Londra, si andava immischiando nella faccenda, se ne lamento per lettera col 
Cap. Wilford Brett. Questi ne 10 rassicuro dicendogli:-

" You anel you on;y took home credentials to England to represent the 
Governor's views and so authorized being in his full confidence, to negotiate 
in his name. Houlton took home no corresponding powers, so that any dis­
cussion on Malta affairs that he may have had wi,th the Home Authorities 
must have been from their seeking, and attributed to his position as Chief 
Secretary" . 

Lo stesso Cap. Brett gli comunico il 22 luglio l'apprezzamento e I'<ipprovaz­
zione da parte del Le Marchant dell'opera del Dingli svolta a Londra:-

"The Governor listened with the greatest attention to your very interest­
ing lettetr detailing your interviews a,t the Admiralty and other Departments. I 
assure you he fully recognizes and appreciates your va:uable services, with­
out which our great project would have failed of success. He looks forward 
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with great interest to each mail, and I hope now through your able nego­
tiations the important question will be favourably settled. The Governor was 
delighted with your answers to the Lords at the Admiralty ...... I congratulate 
you most warmly on your successes, clue .to your abilities and energy. Here, 
during your absence, we are doing nething". 

Tuttavia l'impresa del.I'estensione del Gran Porto procuro al Dingli, piu tardi, 
lualche grattacapo. In quello stesso anno r8')Q Mons. Casolani aveva trasferito 
all' Ammiragliato alcuni rnagazzeni siti alia Marsa per il prezzo di £50,000. Anni 
dopo quella somma fu reputata eccessiva. Venne Dingli a conoscera che alcuni 
alti ufficiali navali avevano asseritu che il prezzo esagerato era stato versato sulla 
assicurazione cli lui che quegli stabili valevano tanto. Egli si affretto a srnentire 
quella vnce. A talc scopn ottenne la dichiarazione cle! Governatore Le Marchant, 
data 9 gennaio 1864, che esso Dingli non aveva avuto parte veruna, dire.tta 0 
indirctta, in qncll'opcrazione che srgui, senza a1ctm intcrvento cle! governo 
locale, immediatamente tra il Vescovo Casolani e il governo imperiale, consul­
tato pero questo cla Houlton mentre si trovava a Londra. Analoghe attestazioni . 
gli rilasciarono in iscritto l'Ammiraglio Soprintendente all'Arsenale Horatio T. 
Austin, e un suo preclecessore in quell a carica H. C. Codrington, nel 1859. 

Identici sospetti so;levo una relazionc che Sir Adriano presento nel dicernbre 
1865 sull'incarico ricc\'\;.[o dal Govcrnatore Sir Henry Storks di esaminare una 
valutazione preparata dal Collcttorc delle Rendite Territoriali di certi beni nel 
Seno dei Francesi che si intendeva trasferire clal governo locale all' Ammiragliato. 
GIi si rirnprovenJ nel r874 (preconiamo i tempi, volenclo esaurire il soggetto) 
di avere presentato quel memoriale ad istanza clell'Ammiraglia.[o, verso il quale 
aveva dimostrato uno ze10 soverchio. Per respingere I'addebito fu giuocoforza 
al Dingli di pubblicare, con Iicenza dei superiori, tutti i documenti connessi con 
la pratica, e la .relativa corrispondenza, compresa quella del 1864. L' opuscolo 
uscito pei tipi della Stamperia del Governo era intitolato "Carte relative alia stima 
dei beni del Governo di Ma!.ta posti sulla riva del Seno dei Francesi, e trasferiti 
all' Amrniragliato in diverse volte dopo il 1mo. luglio 1864, per distribuzione a 
persone ragguardevoli che s'interessano in questo soggetto". 

E risaputo che durante l'amministrazione cli Sir Gaspare Le :Ylarchant 
(1858-1864), per merito segnatamente della sua din arnica iniziativa ecl energia, 
venne effettuata una vast a e radicale riforma negli Stabilirnenti govcrnativi, e 
fuPOno eseguite nuo\'e opere utili e durature. Rasta ricordare il Real Teatro, 
il Mercato della VaHetta e l'Asilo dei Lunatid a Wied Indta. In tutte queste 
intraprese egli ebbe a precipeo collaborate il Dingli. Tocco a questi di pilotare 
nel Consiglio di Governo, di fronte a una opposizione spesso aspra e serrata, le 
leggi opportune e diottenere i voti non indifferenti di denaro che occorrevano. 
Si e gi'a detto che il lavoro del Consiglio gravava intero sopra le sue spalIe. La 
parte che vi prendeva il Principale Segretario Houlton, lento e sinecurista di na­
tura, era assai limitata. 

11' Teatro Reale iu incominciato a costruire nel 1861, e sorse suI siro gia oc­
cupato dal ~alazzo di un Cavaliere della Lingua d'Inghilterra che venne per queIIo 
scopo clemohto. Il progetto e i disegni furono I'opera dell'eminente architetto 
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inglese Edward 1'I. Barry, quello stesso al quale era stata affidata la erezione del 
Teatro di Opera italiana a Covent Garden, Londra. Siccome il disegno del Barry 
presupponeva che il sito da fabbricare fosse tutio piano - ed eg.li non venne 
informato che si tro,\'a invece in salita - essa dovette esse re modJficato con la 
formazione davanti a;la facciata principale dell a attuale terrazza con scalini erti 
ai latL che toglieva la grandiosita dcll'acces3o al Teatro, c rcstringeva l'area del 
palcoscenico nelIa parte posteriore dell' edificio. A anor del vero bisogna rile­
vare che siffatta variaziolle del piano originale venne suggerita iocalmente, e non 
riscosse l'approvazione dell'Architetto Barry. Egli invece suggeri la adozione in­
tegrale del suo piano con l'aggiunta di una scalca intema che correggesse l'incon­
veniente del dislivello. Lo sconcio della terrazza e delle botteghe sottostanti non 
cleve quindi farsi risalire a lui, come comuncmentc si c: creduto. Le numerose 
carte rimaste presso il Dingli clocumentano la molteplice attivita che questi dovette 
svolgere per fare conclurre a termine la importante impresa. Consisiono in una 
nutTita corrispondenza col Barry, in discussioni e trattative interminabili con gli 
appaltatori, nella stesura dei contratti e sopratuuo nella soluzione delle difficolta 
di ogni genere soHevate dagli altri membri del governo e dai deputati al Con­
siglio, dei quali era inclispensabile il consenso per l'erogazione delle cospicue SOill­

me che furono eroga te per l'insigne opera. 

In quel tomo di tempo Sir Adriano, insieme con alcuni suoi emeriti con­
terranei del Gozo - Padre (indi Vescovo) Pace Forno, Monsignore (indi Vescovo) 
P.P. Pace, Dr. Felice :'IIcrcieca, Commissario per quell'Isola, Can. Decano 1Ii­
che:angelo Garroni e altri - si cooperava per 10 smembramento della Diocesi del 
Gozo da qnella di jIalta. Le pratiche opportune si protrassero da! r858 al r864. 
I voti dei gozitani furono finalmente appagati. Nl'l Concistoro tenuto aRoma 
il 22 settembre del r864 venne decretata la erezione della nuova Cattedrale e deHa 
Diocesi di Gozo, immediatamente soggetta alla Santa Sede. A ,primo Vescovo fu 
nominato Mons. Michele Francesco Buttigieg gia Vicario Generale nell'Isola. Da 
una lettera del Governatore Storks al Dingli, clatata da Londra il r8 settembre 
1866, si a.pprencle che questi aveva presentato un rapporto a! Govemo sulla que­
stione del Vescovo di Gozo e della posizione legale deUo stesso. 11 quale rapporto 
- gli scrive Storks:-

"Is highly thought of and I may tel1' you entre 1I0US is styled 'an elaborate 
and able opinion' by the Law Officers to whom the papers were referred". 

11 nuovo Vescovo Euttigieg con lettera dell' ottobre r864 riconosceva il valore 
dei servigi resi da lui in quella occasione, nei termini seguenti:-

"La provvidenza ha prescelto V.S. Onorevole al posto distinto che tanto 
degnamente occnpa per ~poggiare e agevolare l'ottenimento del grande bene­
ficio. Ella fu il primo a concepire la. dismembrazione. Ella solo coi mezzi che 
possedeva era capace di apprezzare e ripromettersi tanto bene per quest'Isola 
aUa quale la legano stretti vincoli di famiglia e di affezione. La memoria del 
suo nome rimarra per seruprc grata fra questi abitanti". 

In segno di riconoscenza i Canonici cli quella Cattedralc colIocarono un arande 
ritratto ad olio dell'illustre concittadino nell'Aula Capitolare. b 
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VI. 

Missione a Torino. 

Durante I' estate del 1862, tro\'andosi Sir Adriano di nllOVO a Lonclra, fu cIa 
qud Governo inviato in missione speciaie a Torino. L'incarico era di aprire e 
condurre negoziati per la conchiusione di un trattato fra l'Inghilterra e il Pie­
moote che regolasse la estraclizione reciproca dei delinquenti. Di quel suo viaggio 
() del soggiorno in Italia per tale oggetto egJi tenne e lascii'l un diario che, a cura 
dell' autore di quest a biografia, venne pnbblica to nell' A rchivum jll elitellse (Vo!. 
X fasc. 3, 1938). 

Partito dalla capitale inglese iI 16 agosto, egli proceclette per Parigi e in 
diligenza per la Savoia e i1 i'lIo.ncenisio, gi,ungenclo a Torino il 19 dello stesso mese. 
Presentatosi al Ministro jnglese Sir .Tames Huds,on con un.a Letiera cli Lord Rlls­
sell, Segretalio di Stato a.gli Esteri, si mise cli accorclo con Illi circa iI modus 
operandi, giusta le istrl'zioni impartite di quella letiera e in dispacci posteriori. 
Esse erano che il Hudson dovesse aprire la questione, sentire le spiegazioni dell'al­
tro, e presentarlo alle autorita locali per trattare il soggetto, riservandosi egli di 
conc;uderlo. DifaW il Dingli gli diede le elucidazioni opportune, ma Hudson 
k· rkhiese in iscritto, con indicare come l'Ordinanza che si progettava cli emanare 
era originata, e con fare allusione alle domancle cli estradizione, che erano state 
avanzate al Governo di '.Vlalta cla quello del Piemonte. In base a siffatta comu­
nicazione il l\Iinistro inglese scrisse ufficialmente alle autorita, e il 26 agosto pre­
sento il Dingli al Generale Giovanni Durando, ;vTinistro agli Affari Esteri, che era 
accompa,gnato da Melegari. Dingli sottomise un clisegno di Ord!nanza sull'Estra­
dizione dimostrando la necessita che si sentiva a Malta cli una. assicnrazione che 
in Italia si sarebbe promulgata una legge corrispondente a quella maltese. Notava 
circa i1 colloquio il Dingli:-

"L'attenzione cli Melegari e di Durando si fermo sulla lista dei reati che 
dissero essere buona. Duranclo dcsiderava che fosse inserto quello di descrzione 
militam, per cogliere coloro che evaclessero la leva. 10 dissi che cia non era 
possibile, perche quel rcato sapeva di politic a; che anche noi desideravamo po­
terci Iiberare dei tanti che ci vengono in Malta frequentemente per sfuggire 
la Ieva" ma che il Governo Inglese non acconseniirebbe mai alia inserzione cli 
un reato che per noi nen era tale". 

Le convcrsazioni si svo:sero cordialmente senza incontrare serie clifficolta fino 
al 3 di settembre, quando DingJi essenclosL assicurato che era stato raggiunto 
J'accordo, pote partire per illa:ta. 

Dur.a,nte la sua permar.enza a Torino, Sir Adriano conobbe varii eminenti 
sta6sti e magistrati itaHani e si intrattenne familiarmente con essi. Basti men­
zionare Marco l\Iinghetti, Giuseppe Massar, il l\Iarchese clella Rovere, Pasquale 
Stanislao Ma.ncini, Carlo Poerio, Luigi Fabrizi e Francesco Crispi (gia.. conosciuti 
questi ultimi clue a Malta come rifugiati politici), Raffaele Conforti, Giuseppe La 
Farina, Gillseppe Vacca. Con essi discussc anche quistionv di politica interna 
italiana, specialmente i problemi sorti e causati clan' annessione delle Due Sicilie 
al Regno del Piemonte e clel1a Sarclegna, che era avvenuta cli recente. Tanta 
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era la stima e la fiducia cla 1ui creata. negli animi cli quegli illustri personaggi 
che si giunse perfino a chieclere i1 suo parerc circa una controversia. che rigu~r­
clava 1'Eroe dei due Mondi, Giuseppc Garibaldi. Invero Napo1eone III e Vlt­
'torio Emrnanuelc 11, per sbrigarsi di lui, avevano annuito ache l',Eroe dei Due 
.Mondi anclasse nel Lcvante, sbarcando in Dalmazia, pC'r offrire la sua mcdiazione 
tra gii insorti nC'i Principati e nel Montenegro rispcttivamcnte, facendo intanto 
una finta mossa a Sarnico nel Tiolo per deviare l'attenzione clell'Austria. Col 
consenso cli quei sovrani egli si reco in Sicilia, cloncle avrebbe dovuto partire e 
intra.prendere la speclizione alla Dalrnazia. Invece trovatosi in quella Is01a, 
Garibalcli convert! l:'impresa in un,a speclizione per la presa cli Roma. In Italia 
si sospetto che- egli fosse' assistito dalla Francia e dall'Inghilterra. Egli imbarco 
i suoi 3,000 uomini su due- legni e cliresse la naviga1zione verso il Norcl. Ma venne 
catturato e tenuto prigioniero. Trattanclosi cli un personaggio la cui farna e popo­
iarita era clivenuta universale i Ministri a Torino erano per,plessi se, essendo H 
Re troppo compromesso, 10 si clovesse fare sottostare a un processo criminale, 0 

se 10 si clovesse relegare in America. Annoit":J Dingli in proposito nel s,uo Diario:-
"Vacca (Procllratore Generale cli Napoli e Presiclente del Senato) domando 

la mia opinione. Risposi che la c1ecisione del Ministe[O cli sottoporre Galibalcli 
a un giuclizio innanzi al Senato, che seconclo 10 Statuto costituiva la sola Corte' 
competente a conosc('[(' i reati c1i alto traclimento, era s;pediente per difenclersi 
clalla taccia cli connivenza nei primi tempi. Ma nell'interesse Igenerale una simi­
le misura terrebbe per settimane e forse per mesi tutta l'Italia in uno stato di 
estrema agitazione. A o.gni secluta i difensori cli Garibaldi farebbero nascere 
inciclenti per protilare, usanclo un linguaggio violento e passionale al quale nes­
suno avrebbe avuto il cora.ggio cli dare un'adeguata risposta. Garibaldi, alla 
sbarra dei rei, ecciterebbe i sentimenti generosi e le simpatie in tutti, e la rivo­
lur,,:ione attuale si rinfocolerebl::f>, mentre dato il primo passo nel giudizio, non 
sarebbe stato possibi:e tornare indietro. 10 quindi (dissi) era di avviso che il 
Ministero dovesse, quanto piu presto fosse po ssibile , convocare il Parlamento e 
sottomettere alla critic a tutto cio che e stato fatto, provocando un voto di ap­
provazione 0 di disapprovazione. Dovrebbe qualcuno levarsi a proporre l'ap­
provazione dell a conclotta del Governo nel porre line a,gli attentati cli Garibaldi, 
col proclamare 10 stato di asseclio, arrestare ckputati ecc., e dall'altro canto 
raccomandare una amnistia, in grazia delle ,passate ge.:;ta di quell'uomo. "E 
che fare clei . .:;uoi complici? - domanclo Vacca - Vorreste forse, risposi, met­
tere due 0 tre mila persone sotto processo - Il processo in sostanza _ replico 

a1vre.bbe luogo Fer chiarire le cose, perche si intendeva graziare Gar;baldi 
clopo la sentenza. - 10 osse:'Y2i (1:( 0 il Governo non era abbastanza forte 
contro la riv?luzione, ed in tale ca3') .:;i clovretbe evitare cli eccitare gli animi; 
o era forte I.n rno::Io cla non temere le conseguenze di un giudizio, e allora, 
vol~nd? grazlare, dovrebbe cio fare prima che in un processo sorgano recrimi­
naZlOm che non possono mancare". 

n processo non fu intentato contro Galibalcli ne contro i s110i comp;ici. 
La valicla cooperazione cli Sir Aclriano ad un sollecito accordo circa la con­

chiusi~ne. cli un t~atta:o -co~ l'Italia lPer la -consegna reciproca dei clelinquenti 
comum nscosse gh aItI elogl del Governo cli Torino. Ne scrisse r Ambasciatore 
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itaJiano a Londra, Marchese Massimo D'Azeglio, nei termini c:;eguenti a Lord 
Russell, lVIinistro inglese agli Esteri il 14 luglio 1863: 

"Le Gouvernment du Roi a remarque avec beaucoup de satisfation l'em­
pressement avec le quel Sir A. Dingli, Avocat de la Couronne a Ma~te, a pre~e 
son concours dans des affaires dans lesquelles le Gouvernment Itahen prenalt 
le plus grand interet. 11 a su concilier de la sorte ses devoirs dependans de 
sa charge, avec des sentiments de bienvailrante sympathie pour d'Italie, senti­
ments qui s'accordent si parfaitment avec lie liens d'amitie qui unissent les 
deux pays ...... Je suis hereux d'etre l'interprete de la reconn3Jissance de mon 
GOUlvernment pour le services rendus par le haut fondionnaire en question". 

Nel1a stessa comunicazione il rappresentante del Governo italiano chiedeva al 
Ministro inglese l'autorizzazione a conferire al Dingli una alta onorificenza neJl'Or­
dine dei SS. Maurizio e Lazzaro. Lord John RusseH rii1pondeva il 18:-

"It has afforded H.M.'s Government pleasur.e to learn that the conduct 
of Sir A. Dingli on that occasion was such as to merit the approbation of the 
Itallian Government. Rut the long-estalblished Regulations of this country for­
bid the acceptance of foreign orders by British subjects unless conferred for 
~tive and distinguished services before an enemy, or for actual and entir.e em­
ployment beyond the British Dominions in the service of the foreign Sovereign 
by whom 1:he Order is conferred". 

Intanto, nel dibattito svoltosi nella Camera dei Comuni il 18 maggio di quello 
anno - ripor:ato nel Times di Londra I'indomani - ii Sottosegretario agli Esteri 
lVlr. Chicerton Fortescue affermava che le trattative col Governo i'taliano intorno la 
convenzione per estradare i delinquenti erano state condotte by a Maltese Lawyer 
of the highest distinction. 

Dopo aItra corrispondenza per chiarire alcuni dubbi alla quale il Dingli prese 
una parte principale, il trattato di Estradizione venne stipulato il 24 marzo 1873 
c pubblicato nella Gazzetta di Governo il 9 maggio susseguente. L'Ordinanza 
maltese circa l'Estradizione non venne pera sancita e promulgata che nel 1880 
(Ordinanza No. IV del 1880). 

Quanto a fondo Sir Adriano fosse penetrato nella confidenza degli statisti 
italiani e quale vivo interessamento egli a vesse preso nei loro affari interni scaturi­
sce altresi da una lettera che, al suo ritorno in patria dopo compiuta la sua mis­
sione, egli indirizzava a; suo "Caro MaS3ari" (35). Ec:one dei brani:-

"A questa distanza, e senza altri legami con voi che quelli di una sincera 
ed affettuosa stima, mi permetterete di dirvi cia che di presenza mi moriva sulle 
lablbra. Mi congratulo, caro lVIassari, con voi dal fondo del cuore per la bella 
posizio:.":<; c:::: occupate e nelle lettere e nella politic a del vostro paese. E la 
giusta ricompensa di un cuorebennato, di uno sviscerato amor eli patria e di 
una mente colta eel elevata, dopo lunghi e penosi sacrifici. 

"Alcuni giorni addietro, pera, sentii elolore vedendo il vostm nome e quello 
dell'ilIustre Poerio, fra altri, apposto in cake a eluelettere elirette al Presielente 

(35) Giuseppe Massari, di Taranto (I82I-I884), uomo politico di fede libe­
rale e scrittore. Esule nel '38 e neu '43. Deputato e allora Segretario elella Camera. 
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(della Camera dei Deputati) '1'ecchio. La prima, come tacitamente e involonta­
riamente si confessa nella seconda, era un errore; la seconda una grave colpa. 
Tecchio ebbe torto a dare PET lE' stampe la sua risposta a1":a prima; ma quel 
lorto non g~ustificava una replica COS1 violenta come Quella che gli fu mandata. 
In Questa, ~ItrE' una estrema inurbanita di stile, e travisato cioche egli aVE'va 
detto nella risposta e a lui stesso e rinfacciato di avere trasandato i suoi dovcri 
per Servilita al Presidente dei Minis'iri. Doveyate voi, discepo;o di Gioberti, 
amico di Ca your e di Ricasoli, propugnatore dei principii costituzionali, dare 
a:l'Italia quel trisle spettacolo di insubordinazione parlamentare e di disprE'zzo 
verso il pill alto Funzionario elettiyo? 

"Deliteratamente mi sono aslenuto, a Torino, di pregarvi di dirmi chi vo[­
reste che f03se il successore di Rattazzi. Ma, sebbene non l'abbiate detto, mi 
sembraste incline ad ammettE're che, E'ssendo impossibile il ritorno di Ricasoli, 
il Generale La }Iarmora solo sarebbe queEo che appoggereste, 0 che almeno vor­
reslE' tollerarE'. Ma Se, in questo momento, ]'Italia avesse bisogno di quell'uo­
mo, era egli conven;enle, con quella inopportuna corrispondenza con Tccchio, 
arrdarc ribaelenelo l'impress:one che La Marmora avesse con la forza violato la 
legge fondament::lle del Regno? Comprenelo che non elovevate lasciare passare 
inosservato I 'arrt>sto (eli Garibaleli 0 elei deputati suoi complici?) che dubita vate 
essere illegale. Ma mi sembra che avreste dovuto differire la questione al tempo 
quanto La Marmora stesso, dal suo P05to alla Camera, 0 Rattazzi per lui, potesse 
difendere quella grave misura, e se ha agito secondo la legge e sotto l'impero 
della necessita, repe:lere l'accusa prima che potesse impadronirsene la pubblica 
opinione" . 

VII 

Legislazione 

Come si e gia osservato, e come si vedra ulteriormente in appresso svariali 
furono i campi nei quali Sir Adriano svolse la sua dinamica attivita, riscuotenelo 
vivo successo e larga approvazione. Ma la ove egli maggiormente eccelse, e per 
cui il suo nome sara sempre ricordato e indubbiamel1te il carnpo della legislazione. 
~ubito dopo la nomina ael Avvoeato della Corona eg;i vi pose mano, portanelovi una 
straordinaria abilita e competenza, rompendo le tergiversazioni che per molti anni 
avevano elilazionata l'opera lanto reclamata e bisognevole. Le nostre leggi, difatti, 
non erano ~tate ritoccat:, gran che da quando nel I774 venne promulgato il Codice 
Municipale. 

In questo suo lavoro non poteva nascere dubbio che egli non si mantenesse 
feelele, per quel che concerneva il giure civile, alle nostre tradizioni. Egli ne 
segul pertanto 10 sviluppo nella Europa meridionale 0 meglio nel1'Europa Con.ti­
nentale. Fonelamento sicuro del sistema doveva necessariamente essere il Diritto 
Romano: del quale il Ding;i aveva coltivato profondamente 10 studio. Da oio­
v~ne difatti aveva. a tale oggetto assimilato gli insegnamenti del Savigny nell'~ri­
gmalc tedesco, anZl dalla bocca stessa eli quelI'insigne romanista. Nelle sue assidue 
frequenze poi all'Universita eli Bologna egli aveva appreso il metodo di ricerca 
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critica che, durante la sua lunga fatica, 10 aiuto a innestare nelle fonti romane quei 
principii che, rlaborati dalle innovazioni barbariche, avevano creato il diritto co­
mune medievale. Le Orclinanze No. VII del 1868 e No. I del 187:'), che codificaro­
no le precedenti leggi da lui elaborate precedentemente per regolare i varii istituti 
riguardanti le cose e le persone, formarono un gruppo or,ganico di leggi civili 
interamente ed essenzialmente nostro, e eli cui possiamo meritamente and are orgo­
gliosi. Nella sl1a struttura generale vedesi seguito il Coelice Francese di Napoieone. 
}Ira vi furono riprodotte disposizioni di altri codici sl1110 stesso basati, quali quelli di 
Austria, delle Due Sicile, di Pamla. Altri articoli del tutto originali vi vennero 
inseriti con cui si risolvettero molteplici controversie che avevano tanto accalorato 
gli interpreti, nella scuola e nel foro, di quei coclici. 

Sir Adriano consulto anche i Codici elel Canton Ticino, Coelice Sarelo e l' AI­
bertico. Egli ci eliede in quei tempi un corpo di leggi, che fu pi\'l moelemo e 
perfetto deilo stesso Coelice Francese, giacche egli, da par suo, studio le diverse 
quistioni che divielevano la elottrina e la giurisprudenza in riguardo a diverse elispo­
sizioni eli quel Coelice, ed accolse quell a interpretaz;one che egli creeleva pill fon­
data su ragioni giuridiche e storiche, e pill conforme alle nostre traelizioni. 

Inoltre egli rispetto le nostre antiche consuetuelini, come si vede nella parte 
che tratta della patria potesta, dell'aelozione, del retratto legale e convenzionale, 
clella eniiteusi, nel quale istituto mantenne il eliritto eli preferenza in certi casi al 
clirettario od all'enfiteuta, nel titolo riferentesi alla Successione testata od intestata, 
c nel regime matrimoniale, ow mantenne la nostra coml1nione degli acql1isti ed il 
elotario, quantunque avesse abolito la societa universale dei beni tra i conjugi. 
Egli introelusse anche elei nuovi titoli, come nel caso elei beni clell'assente ela queste 
Isole per un certo numero di anni. 

Nel titolo dell a figliazione egli mostro di avere idee pill giuste ed eque di 
quelle che esistevano in altri Coelici, giacche pur rispettando l'istituto elel matri­
monio e danelone quindi la rrderenza, come era doveroso, alla figliolanza legittima, 
non manco eli dare certi diritti alla figliolanza illegittima, specialmente nella ricerca 
dell'autore dei loro giorni. 

Il sistema ipotecario fu tlltto quanto rimode;lato, secondo le idee prevalenti 
in quei tempi, e formo pei creditori un baluarelo eli 3:curezza sui beni del debitore, 
garantenelone i eliritti dei terzi acquirenti per mezzo cl.'lla iscrizione del privilegio 
o dell'ipoteca nel Pubblico Registro. Il sistema come ideato elal Dingli e eliviso 
in privilegi, generali e specia;i, ed I poteche Legali, Giudiziali e Convenzionali ha 
llll vero fondamento logico e giurielico, ispirato su principii eli sana giustizia per 
ia tutela <: .,1 c~ditore; tale 3is~ema ha le sue ripercussioni su quasi tutti gli altri 
istituti elel Coelice n03tro, che ricorrono alla stessa per la loro sicurezza e stabilita. 

La prova p'll certa dell a bonta di quelle leggi civili, emanate per opera eli Sir 
Aelriano, si trova nel faHo che non ostante il elecorso eli pill eli ottanta anni elal 
tempo in cui fmono promulgate, le stesse sono ancora un monumento cli legisla­
zione che fa onore al i:2e2e piu civilizzato. In tutw questo lungo elecorso di tempo 
p-on si e trovata la necessita cli fame sostanziali emende, menD per cert1 rninimi 
dettagli, che, spiace elirlo, delle vo;te, invece cli migliorare hanno peggiorato la 
disposizione. 
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Circa aIle norme di diritto commerciale il Dr. Adriano Dingli, figlio di Sir 
Adriano, lascera scritto:-

"Essenzialmente un romanista e un civilista mio padre nutn scars a sim­
paotia per le arbitrarie distinzioni introdotte ncl corpo delle leggi dalI'uso del 
Medio Evo; tra cui forse la piu notevole e persistente fu ed e tuttora it tratta­
mento separato fatto ai commercianti. Tale sua veduta era impopolare nei tempi 
in cui i Codici di Commercio spuntavano ovunque in Europa. Ma era profetica. 
Oggi (il hglio scriveva ne! 1944) difatti si diffonde il sistema contrario, e un 
Coelice eli Commercio e stato recentemente abolito in Europa. Si allude alla 
soppres~ione nel 1942 in Italia del Codice di Commercio e alla ricollocazione di 
quelle disposizioni di esso, che meritavano eli essere mantenute, nel nuovo Coelice 
Civile. II quale, se e quando sara purgato, come 10 sara, di un numero di pec­
che irrilevanti e perniciose, costituira un primo moelello di un corpo unico di 
le,gge civile applicabile a tutti, di qualunque occupazione, e quale si sia la forma 
legale dell a loro aHivita. Le linee principali elel nuovo Codice uniCo sono il 
frutto di 30 0 40 anni .:1i una evoluzione lenta scientifica alla quale la politic a 
fu del tutto estranea. Debbo aggiungere che le leggi relative alIe cose marittime, 
di applicazione specifica e circoscritta, furono tu.ttavia concentrate in un codice 
separato, chiamato Coc1ice cli N a vigazione. Il sopradetto dimostra come l' opi­
nione di mio padre cli 70 anni fa si rivela corretta al lume del pensiero legale 
moderno" (Traduzione). 

Nel fatto l'Avvocato c1era Corona si era proposto di amalgamare le leggi com­
merciali con quelle civiji. ~ra avendo incontrato molte difficolta - i tempi non es­
sendo ancora maturi - egli vi desistette. E compilo I'Ordinanza del Commercio, 
tuttora vigente in parte (No. XIII del r857), e le a;tre marittime del r858. 

In quanto alle norme del rito fu fatto tesoro aItresl degli ordinamenti e delle 
c"ocedure statuite dalle leggi canoniche. Invece, ebbe non poco fondamento suI 
sistema ang;o-sassonc, ispirato a maggiore liberta, la legislazione criminale per 
quanto riguarda i1 procedimento, specialmente nelle cause giudicate con l'inter­
vento della giuria. 

Si C' menzionato che l'Ordinanza No. VII del r868 ebbe I'effetto di consoli­
dare con aggiunta di aIcuni nuovi titoli ce leggi precedentemente emanate relative 
a1le case. Con esse erano stale regola te le seguenti materie: le cause di prclazione 
tra i creditori (Ordinanze Nri XI e XII de: r856); il pegno, il retratto legale, le 
locazioni (Ordinanza No. dd 1857); l'enfiteusL il rimediQ dell a lesione (Ord. Nri. 
II e III del r858); i contratti e le obbligazioni in generale, la compra-vendita, la 
pcnnuta (Ord. Nri. V e VI del r85q); i1 mandato, la societa (Ord. Nri. I e II 
del r860); il prestito, la ('ostituzione di rendita, i1 giuoco e la scommessa, il depo­
sito, la fideiussione, ,la transazionc (Ord. Ko. III del 186r); la formazione e la 
iscrizione degli atti dello stato civile (Ord. No. II del r8(2); la prescrizione (Ord. 
No. III de; r863); l'usufrutto, I'uso, l'abitazion(', le servitu precliali. le successio­
ni (Ord. Nri. II, III e IV del r864); le donazioni (Ord. No. II del r865); le con­
vcnzioni matrimonia;i (Ord. No. IV del r8(5). La filiazione, I'adozione, la patria 
potestir, la tute;a e l'emancipazionc furono regolate con j'Ordinanza No. III del 
r869· Intanto con l'Ordinanza No. V del r855 erano state emendate le leggi 
relative ai notari e agli atti notarili. Le norme di Organizzazione e di 'procedura 
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Civile furono governate dall'Ordinanza No. IV del r862, emendata con quella 
No. IV del r864. 

A esaminare gli abbozzi rimastici di tutte queste Ordinanze, con i numcrosi 
cornmenti autografi, riferimenti, correzioni, rifacimenti del compilatore emerge e\'i­
den-te la immane, dottissima fatica clal Dingli sostenuta per ottenere SI grandioso 
e ammirevole monumento. Alla quale va aggiunto il difficile, delicato e lungo com­
pito di dovere pilotare tanto e siffatto materiale a traverso le discussioni, le oppo­
sizioni, gli emendamenti, i compromessi del Consiglio cli Governo, per farlo arri­
vare in porto, mediante approvazione nelle diverse fasi 0 stadi dell a proceelura 
parlamentare. Non solo. Le Ordinanze, elopo approva.te elal Consiglio, e pro­
mulgate, dopo accorelato l'assenso elel Governatore, elovevano essere sottoposte 
alla finale sanzione del Sovrano a cui era fissato un anno per significare il suo 
beneplacito 0 il suo dissenso. A tale scopo ogni nuova legge eloveva essere tra­
smessa al Governo Imperiale accompagnata ela una elettagliata relazione spiegativa 
dell'Avvocato della Corona. Anche nella formazione di siffatti rapport! si rivelo 
la valentia elel Dingli. Frequenti furono le occasioni nelle quali le autorita lonelinesi 
espressero il loro apprezzamento per le chiare cd esaurienti elucielazioni eli Iui, 
che tanto tornavano utili alia comprensione delle misure legislative, ai fini elella 
low approvazione 0 altrimenti. Per citare uno elei tanti casi, il r9 luglio r857, 
in un dispaccio del Ministro Labouchere al Governatore in cui gli notificava la 
conferma regia eleJ:a particolare legge di cui si tratlava (l'Orel. VII elel 1857) 
SJ aggiungeva il seguente encomio:-

"I must not refrain from expressing the satisfaction of Her Majesty's Gov­
ernment with the lucid and careful commentary with which Dr. Dingli has 
enabled you to accompany this enactment and by which in the present, as in 
many former instances, he has renelered great assistance towards its proper con­
sideration" . 

VIII 

Altre attivita speciall 

Si e gia asserito che Sir Adriano, oltre che sulle quistioni legaJi pil't stretta­
mente attinenti a1 suo ufficio di Avvocato dell a Corona, veniva consultato dal 
Governo su quasi tutti i rami elell'amministrazione pubblica. In un primo tempo 
- come e stato anche ricordato - egli dovette occuparsi del progetto per l'e5ten­
swne del Porto Grande, elella riforma di varii stabilimenti governativi, e elella co­
struzione del Real Teatro (v. Capitolo V). Nel r876 eg;i si trovo a elovere stueliare 
Cl fondo la Quistione - sempre d'attualita a Malta - eleHa provvista d'acQua. 
I n un memoriale datato 20 ottobre di Quell'anno, indirizzato al Governatore, e per 
(,rdine di lui stampato in italiano e in in);lese, e);li suggeri i mezzi pitl opportuni 
per aumentare la fornitura dell'acQua, indicanelo le sorgenti onde derivarla, e le 
~nisure atte a fare fronte al costo dei relativi lavori. Altra raccomandazione vi si 
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faceva per la costruzione di un diga (breakwater) al Migiarro di Gozo (36). 
Per l'incremento della quantita d'acqua da servire ai bisogni della popo1a­

zione eg1i propose la formazione, sulla linea dell' Acquedotto Wignacourt, di cister­
'ne coperte per ricevere i1 sopravvanzo delle sorgenti Ta1-Fiddien, di Hofriet ir-Riz, 
Ghajn Qatet, e altre acque che cadevano presso quelle sorgenti; un'altra cisterna 
ne; recinto della Casa pei Dementi; altre pei giardini di Sant' Antonio. E rac­
comando la formazione, ne!la linea dell a Fawwara, di cisterne coperte a S. Giorgio 
e in vicinanza de])' Arco di Hompesch. Inoltre una comunicazione, per mezzo di 
tubi di ferro, fra la Torretta dei]' Acquedotto Wignacourt e quella dell' Acquedotto 
Fawwara. Il costo del1e opere egli calcolo ascendere a £75,000. Per il Gozo sug­
geriva 10 scavamento di una cisterna nei limiti del piccolo villaggio S. Lucia per 
ricevere le acque che scaturis~ono dal vicino colle dal nome appropriato Ghar Ilma. 
Inoltre la conversione di una parte del fossa to del Gran Castello in un cisternone 
per raccogliere una parte dell'acqua trovata nel sottosuolo di Casal Caccia, e la 
formazione di altre ,picco1e cisterne in diverse loca1ita, i1 tutto mediante una spesa 
di £4,900. Anche per i1 Gozo fu fatta palese nella reiazione la necessita di costruire 
r;elporto del Migiarro una diga per ripararlo dalla violenza del mare sollevato dai 
','enti di scirocco e di mezzogiorno. Un riparo di piccole dimensioni era stato gia 
formato ne1 r839, ad iniziativa del Col. Bayley, allora Ufficiale Esecutivo Seniore 
in quella Is01a, e nel 1860 sotto la amministrazione del Governatore Le lVIarchant 

. si era pensato di ampliarlo. 

}Ia il Dingli non si ;imito ad e1encare le opere che urgeva intraprendere per 
rimediare alla scarsezza dell'acqua. Eg;i si impegno a indicare i1 modo come si 
poteva sopperire alla somma non indifferente che occorreva stanziare per eseguir1e. 
1: suo progetto consisteva nella imposizione di una tassa su1le gabelle delle terre 
coltivate a frumento. I proprietari di quei terreni - egli osservava nella re1a­
,;'Jne - sono avvantaggiati dal dazio che grava su1 frumento importato dall'estero, 
t' che aumentandone il prezzo, mantiene alto quello del grano locale, con tenere 
conseguentemente e1evati i fitti delle terre che 10 producono. Era pertanto equo 
che, in corrispondenza di siffatto beneficio, quei proprietari contribuissero al dispen­
dio per le prQspettate nuove opere pubbliche. 

Siccome pero la tassa sui1e gal::elle avrebbe anche co1pito la Chiesa, proprie­
taria di molti terreni producenti frumento Sir Adriano fu assa1ito dallo scrupo10 
che, coll'approvare balze1;i gravanti su beni ecc1esiastici, egli e i deputati catto1ici 
potessero incorrere nelle censure ecclesiastiche. Per rimuovere ogni dubbio suI 
proposito egli. si rivo1se .a1 Cardinale Franchi. Quel porporato non era personal­
mente conoscmto da1 DmgJi, ma i; no me di quest' ultimo gli era stato nel 1857, 
quando i1 CarclinaJe fungeva a Firenze da Delegato Apostolico, menzionato da Lord 
Lyons, che era allora organo di comunicazione tra i1 Governo di Malta e la Santa 

Ci6) "jv[cmorandu1n on the H'ater SwfJPlv in Malta and Gozo and the break­
water in the latter Island submitted bv the CrOZRJIl Advocate to H.E. tlie Governor", 
Malt.a Govt. Printing Office, r876. 

Traduzione di quella Memoria fu per ordine di S.E. il Governatore stampata 
f: distribuita ai Membri del Consi,glio di Governo, 1876. 
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Seck. Dopo avergli spiegato, con tutti i particolari, la grande utilita pubblica dei 
lavori c:p si intendevano intraprendere, e il vantaggio che ogni padrone delle terre 
coltivatc a grana veniva a ricavare dal dazio suI frumento importato dall'estero, 
bencficio che soltanto in piccola parte sarebbe staio tolto con la proposta ta33a sui 
fltti di quel1e terre, gli sottomise, chiedendone la soluzione, il dubbio se era lecito 
a 'lui di mettere avanti e ai membri cattolici del Consiglio di approvare quella tassa. 
Non a vendo ricevuto risposta alia sua richiesla, Sir Ac1riano si rivolse al Dio­
ccsano, pregandolo di sollecitarla. In seguito ache gli pervenne una comuni­
cazione di Mons. A. J acobini, Cardinale Segrctario della S. Congrcgazione degli 
Affari Esteri, port ante la data '7 novembre 1876, in cui gli si notificava la seguente 
dccisione al dubbio Orator 1'em secrete deferat ad Ordinariuln, et eills jwiicio se 
ciirigat et quatenus opus sit per eius medium recurrat. 

Conformemente a quella comunicazione, Dingli ricorse per consiglio al Vescovo 
c1i :'IIalta. Questi e j'Ordinario del Gozo sottomisero al Vaticano i loro rilievi in­
tomo alla progettata legge. Tanto emerge da un 'altra lettera datata 18 gennaio 
1877, mandata da! Cardinale Jacobini al Vescovo di Malta, con I'ingiunzione di 
consegnarne una copia all' Avvocalo dell a Corona. In essa, dopo fatto un riassunto 
dclla precedente corrispondenza, si aggiunge:-

"Communicatasi una tale risposta al Sig. Dingli ......... si sono in seguito 
fatlc del1e osservazioni tanto per parte del1a S.V., quanto in nome del teste de­
tunto Vescovo del Gozo. Onde e che, dopo maluro esame, non ho indugiato 
cli fame al S. Padre una nuova e particolareggiata relazione. Sua Santita, senza 
portare alcun giudizio so-pm la necessita od uliiita clel1a legge di cui si tratta, e 
salvo il diritto al Clero, come a qualunque altro cittadino di opporsi alia mecle­
sima con tutti i mezzi lega:i, dichiara: tollerari posse remota scandala che se i 
membri cattolici del Consiglio siano persuasi deila necessita od utilita d' essa leg­
ge, la relativa tassa che va ad imnnrsi comprenda anche i beni ecclesiastici, e ch::> 
percio l'autorita ecclesiastica non debba inquielare li sucldetti cattolici con minaccie 
cli censure. Nel darmi premura di partecipare alla S.V. questa pontificia dichia­
razione la prego a volerla comunicare all'Ordinario della Diocesi di Gozo, e al 
Signor A vv. Dingli" ., ................................ , .......................................... . 

La prospettata imposta sui fitti dei poderi semina li a frumenlo non tu in effetlo 
realizzata. Altri cespiti d'entrata vennero escogilati per sopperire al dispendio che 
csigeva I' esecuzione dei la vori idraulici e clella cliga che r Avvocato della Corona 
2ndava suggerendo. 

Intanto le autorita non poterono non accorgersi che il salario percepito clal 
Dingli, che non superava le £450, era inadeguato alle molteplici e svariale attivita 
che gli toccava cli svolgere. Si vol:e percio rimedian'i offrenclogli un sensibile 
aumenlo alla sua remunt'razione. Egli PlTO ne cleclin() l"acccttazio-ne, presumibil­
m"ente in vista delll' strettczzl' 'jinanziaric DC'lle lluali 1'Isola si dibatteva. Ouesto 
suo gesto nobi:e e disintc'l'cssato gli accrebbe ],estimazione dei suoi concittadini. 
L' Avvocato (poi Giudice) Pa,;(]uale :\IifsuJ scrissegli un bigliPtlo in cui ,;i faceva 
un dovpre di:-

"esprimergli le sue sincere congratulazioni per l'aumento giustamente offer­
togli dal Ministro e pel nobilissimo e motivato rifiuto che altamente 10 onora". 

Al che Dingli rispose:-
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"La ringrazio per le congratulazioni ecc. e per farle vedere con quanta 
generosita sono stato trattato, le accluclo per lettera la copia datami del relativo 
messaggio" . . , 

Nel partire da ;\lalta il 5 di giugno 1878 il Governalore Van StraubenzlC torno 
per leitera a ringraziarlo 

"for all the assistance you have rendered me. For having given you im­
plicit confidence fOf" ~.he highest integrity and strictest impartiality combined with 
a most sound judgment, I have always felt that the local interests would be 
well cared for, imperial ones would not be sacrificed; and with these feelings I 
could, as I have done, fully trust you amI almost remained idle". 

IX 

Finanza 

E stato gia ricordato che Sir Adriano Ding;i allo scopo cli mettere il Governo 
nella possibilita cli intraprenclere opere dispencliose per ]'incremento della provvista 
d'acqua, avcva suggerilo i'imposizione di llna tas3a speciale che avrebbe gravato 
soltanto sopra i beni rustici coltivati a frumento. E da aggiungere che egli studio 
a fonclo e tratio cla par suo I'intero problrma clella locale tassazione. I1 destro gli 
se ne offerse allorquando il Sigr. F.W. Rowsell fu qui inviato clal Governo Im­
periale con ]'incarico di rivedere il sistema tributario vigente nell'Isola e riferire 
sulla opportunita 0 altrimenti cli abolire I'imposta suI grano. Talc balzello, insie­
me con altri sulle bevande spirilose e sui labacchi formavano in quei beati tempi 
gli unici cespili c1'entrata, sotto la forma cli dazio, per il paese. E cla rammen­
tare in prop03ito che in Inghilterra le cosiclette Corn Laws avevano allora suscitalo 
serie controversie, con accanimento clella stampa e clei clue partiti avversari che 
dominavano'il campo politico. 

Sir Adriano, oltre all'assistere personalmente il Rowsell, a Malta, nell'espleta­
mento clella commissione a questi afficlata, tenne con lui una nutrita corrisponclenza 
suI soggello dei lavori cli lui. Anzitutto il 20 aprile 1877 reclasse, sotto forma cli 
lettera, un lungo import ante rapporto per climostrare la inespeclienza cli abolire 
clel tutto la tassa suI grano stante la clifficolta cli sostituirla con altri tributi cli natu­
ra cliversa. Per I'eventualita poi di una abolizione soltanto parziale egli suggeriva 
una adeguata riduzione clella spesa pu bblica, e la creazione cli altra sorgente cli 
renclita, atta a co;mare il vuoto. Quale clovesse essere tale climinuzione clella spesa 
e la nuova sorgente cli introito, il Dingli spiego in una seconda comunicazione, cli 
natura conficlenziale, inclirizzata allo stesso Rowsell clieci giorni dopo, con facolta 
di mostrarla a Lorcl Carnarvon, Segretario cli Stato alle Colonic'" Le ricluzioni 
nella spesa pubblica (retrenchment) concernevano gli sborsi che la cassa cli Malta 
Era tenuta a fare per scopi puramente imperiali. Tali erano la rifusione cli dazi 
(drawbacks) riscossi sopra effetti importati per llSO delle forze militari, circa i quali 
Dingli proponeva che essa non comprenclesse i clazi sui bovi fatti venire cla privati, 
ingrassati localmcnte e v{'ncluti alle truppi; la contribuzione cia parte clell'erario 
maltese di £5,000 per fare frontc alia clifesa clell'Isola, che suggeriva cloversi riclurre 
a £2,000; la retri'buzione che il governo cli Malta versava al Ministro protestante 
officiante pcr gli Anglicani, che anclava tolta del tutto; e 10 stipendio clel Governa-
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tore I'm allora messo integralmente a carico della cassa di Malta, ma che, per esse re 
cgli nel contempo Comanclante in Capo delle truppe in servizio nell'Isola, avrebbe 
C1ovuto essere erogato, quanto a £3,000 dal tesoro di Malta, e quanto al resto 
cla quello imperiale. L'avanzare cotali cambiamenti, che vennero eventualmente 
adottati, manifestano un elevato senso di coraggio e di patriottismo nello zelante 
proponente. 

Altre due comunicazioni invio Dingli al Rows,ell. Nella 'prima, datata 15 
maggio clello stesso anno, 10 scrivente r:olemizzo col "Times" di Lonclra, che in 
un articojo del 29 marzo prececlente aveva criticato il mantenimento in Malta del 
clazio suI grano. Il grande giornale lonclinese rilevave che quell'imposta pregiu­
dicava i rapporti commerciali tra la sua nazione e l'Italia tendenti a semplificare 
le tariffe e a sviluppare illibero trafflco tra i due paesi. Il Signor Rowsell manifesto 
al Dingli il suo apprezzamento dell'aiuto avuto da lui coJ. lettera del 12 giugno 
1877 in cui e detto, tra altro:-

"I take this opportunity of again telling you how sensible I am of the great 
assistance you rendered me in the execution of my work in Malta, and of your 
personal kindness during my stay". 

Tali elogi Rowsell ripete in un suo articolo pubblicato dall'autorevole rivista 
"The Kineteenth Century" dell' a gO:3l.') 1278 sulla q uistione dell a tassazione m 
Malta. 

Il carteggio Dingli- Rowsell per ovvii motivi politici non venne subito reso di 
pubblica ragione. Nel r882 pero Lord Kimberley, Segretario cli Stato per le Co­
lonie, ne permise la stampa in Inghilterra per circolazione privata ("Letters add­
ressed by Sir Adrian Dingli G.C.M.G., C.B., LL.D. to F.W. Rowsell Esqre. C.B., 
C.M.G., London, Clayton & Co. Printers, Bouverie St. Fleet St., rst September 
1882). Copie se ne trasmisero in Inghilterra al Dicastero delle Colonie, a Lord 
Kimberley, a Lord Carnarvon, a Sir :Ylichael Hicks Beach, a Herbert Gladstone, 
a Sir Julyan Pauncefote, a Sir H. Drummond Ford, a ~Ir. Gladstone e ad altri. 
I rapporti di Dingli incontrarono largo favore. Sir George Baden Powell, uno 
dei Regi Commissionari per Malta del r888 (37) COS1 ebbe a scrivere al Dingli in 
merito :-

"I must ask leave to congratulate you on putting together in so clear a form 
so much valuable and interesting information. Specially valuable are the ex­
perienced estimates of the incomes of the various classes in Malta; and specially 
interesting to me are your remarks on the incidence of the taxes; for instance 
at page 12 where you show that wheat is not the oniy "necessary" - a pre­
ciously similar argument 1 am proud to say was made in my West Indian 
Financial Report'. 

I principii in case ai quali Sir Adriano stimava doversi elaborare qualsiasi 
rifonna fiscale furono da lui enunciati in una lettera a Sir Charles Straubenzie 
del 23 luglio 1877 nei seguenti termini:-

(:)7) Autore di "State and State Interference", "Protection and Bad Times", 
"T he Social and Political Results of the A bsorption of Small States by Larf!.e" e 
"New Homes for the Old Country"-Chapman and Hall. 
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"1. that the new arrangement should be such as, subject to small fluctua­
tions, to secure an adequate revenue; so that the Government should not be un­
der the necessity of proposing fresh taxes in consequence of deficits - and they 
having in this small place an almost permanent subject of agitation; 2. that as 
few direct taxes should Cc imposed as possible, so that only a few classes of 
the community be affected by them, in order not to irritate the feelings of the 
mass of the people, and thus bring them to hate the Government". 

E notorio che, come risultato della polemica sostenuta cl::d Dingli, la tassa 
sui grani non venne aboIita, e che tasse dirette non vennero in quell' epoca intro­
dottc. 

x 
Missione a Cipro 

In giugno del 1878, quando, in virtll della Convenzione tra la Gran Bretta­
gna e la Turchia del 4 gillgno 1878, il Sultano assegno l'isola di Cipro per essere 
occupata e amministrata dall'lnghilterra, Sir Adriano~ fu dal Governo Imperiale 
sce:to come Consulente Legale del nuovo Alto Commissario dell'isola, il Generale 
Sir Garnet (incJi Visconte) Wolseley K.C.M.G., K.C.B. Tra i doveri assegnati al 
Dingli che doveva aiutare il Generale a costituire un Governo, v'erano quelli di 
C'l'ganizzare un nuovo sistema giudiziario, e gittare le basi di una larga riforma delle 
Ieggi. Di queIla sua missione egIi lascio un resoconto particolareggiato. Pa,rtendo 
da Malta suI "Himalaya" il 18 luglio col Wolseley, egli prese con se il Not. AchiIle 
;vlicalIcf come scrivano e il Sigr. Luca Petrococchino quale interprete. Giunti a 
Larnaca il 22, il Genera!c Wolscley, dopo avere ricevuto gli omaggi delle navi 
cIa guerm ingle3i "Minotaur", "Monarch", "Biack Prince" e "Invincible", in 
llniforme c1i gala, accompagnato cIal suo Stato Maggiore e dal Dingli, scese a terra 
e assunse formalmente il Governo nel Ronach, edificio contente i varii uffici e le 
Corti. Sir Garnet pre2c stanza su d'un altro piroscafo, il "Salamis", mentre il 
DingIi si aIlogava in casa di un tale Demetrio Purides, conta'bile presso il ramo 
locale dell a Banca Imperiale Ottomana. Trasferitisi giorni dopo a Nicosia, il 
Dingli abito nel Convento dei Minori Osservanti. Del suo operato in Cipro egli 
parla in una lettera cla lui pil') tardi (il 21 ottobre) inclirizzata a Sir Charles Strall­
benzie, gia Governatore, in cui dice, tra a1 tro : -

"I had to work hard in the six weeks I remained there, to form an idea of 
the state of the law and the judicial organization, and report upon, as I did to 
Sir Garnet. I am now happy to see that the Foreign Office has taken the same 
view I had repeatedly expressed of the mode of conclucting the Government of 
Cyprus. An Executivr and a Legislative Council haY(' now been rstablished with 
a consultative voice, so as to prevent any party or inconsiderate measure, with 
out subiecting the Head of the Government to caprice of maiorities not yet pre­
pared for political power. I hope they will refrain from any attempt at angli­
fication by Irgal pressure; which would make of Cvpriotes as many Cretans in 
a very short time". 

Risulta da altra corrispondenza che fu Dingli ad insistere e a ottenere che 
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Cipro venisse governata in modo gradatamente piu liberale, con ossequio aJ1a 
opinione dei cittadini. 

TuUo dimostra che la posizione di Dingli in quella Missione non sia stata delle 
pill facili, e che abbiano le sue proposte trovati ostiE i militari piu inclini a un 
governo autoritario. Infatti scrivendogli suI proposito Sir J ulian Pauncefote, uno 
dei principali funzionari del Foreign Office il I6 agosto, gli dice: 

"1 congratulate you on being released from your very unpleasant position 
in Cyprus ...... There is nothing in the Dispatches that is not highly complimen­
tary to yourself, and you may be assured that Lord Salisbury is perfectly well 
aware of the real situation of affairs and appreciates the valuable advice you 
ha ve given, and your services generally on this occasion". 

Lo stesso Signore scrivendogli un me se dopo (27 settembre) gli ripete: 

"1 am glad to learn that you are safe at home again and I congratulate 
you on your having escaped from a very unpleasant position. I thought it right 
to communicate all your letters in strict confidence to Lord S. (Salisbury) and 
you may feel quite assured that he perfectly understands the tme state of af­
fairs" . 

E nell'inviargli copie dell 'Ordine in Consiglio costituente l'ufficio di Alto Com­
missario c Comandante in Capo deJa ;-,,:2 ~in Commi3sione e delle Istruzioni im­
partite, invita il Dingli a mandargli c()p:a de~ memorandum da questo preparato 
prima di lasciar Cipro "an(l also to be favoured with any suggestions which may 
occur to you from time to time in relation to Cyprus". 

Nel suo viaggio di ritorno intraore30 il 27 agosto, Sir Adriano si ferma a 
Caifa, per visitare suI Monte Carmelo il Convento e la Chiesa, nonche la grotta 
di S. Elia. Sosta poi a Port Said, ad Alessandria e al Cairo di cui vide il Museo, 
le Moschee dei Sultani Hassan e Nlohamed Ali, e la Cittadeila, inoltrandosi fino alle 
Piramidi. Torna a Malta il I2 settembre. 

Stando a Cipro, egli, a richiesta del Governo eli ;Vlaita, attinse molte informa­
zioni che gli servirono per stelldere un elaborato rapporlo per uno schema di emi­
grazione in massa di maltesi a quell'Isola. Il rapporto venne stampato presso la 
Tipografia del Governo, I878, col titolo "Maltese Emigration to Cyprus - Memo­
randum submitted to H.E. the Governor by the Crown Advocate". Ne fa cenno 
nella gia riferita comunicazione allo Straubenzie in questi termini: 

"1 have just handed to Sir Arthur Borton (nominato Governatore in quello 
anno) a long inemorandum for establishing a Maltese Colony in that Island if a 
tract of 16,000 acres of waste land (now having no market value) will be granted 
lo liS gratis. My proposition is that the Government should undertake its gradual 
cultivation by parties of Maltese labourers not exceeding 300 persons at a time, 
to whom, after the reimbursement of the expenditure, with interest at 3%, the 
lands would be transferred in small allotments. We should have ultimately 
settled in one spot, a number of 5,000 or 6,000 small peasant proprietors, who 
would form a centre of attraction for a continuous stream of Maltese immigra­
tion, which would really produce the relief that we are anxious for. It would 
also have a great political effect from an Imperial point of view, namely that of 
introducing into Cyprus a large population, likely to live at peace with th~ Greeks, 
but never to join any Greek aspiration for an annexation to the Hellenic King-
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dom - and thus frustrating in a great measure any foreign attempt to embarass 
the Government in time of war". 

Egli sottomise che l'isola di Cipro offriva un cam po favorevole per una emi­
grazione, che non presentava le medesime difficolta diplomatiche ed economiche 
che avevano ostacolato i precedenti progetti.. Cipro, con una popolazione di 32 
anime per miglio quadrato, e con una gran de esten:;ione di terra incolta, sotto il 
governo britannico e con una guarnigione inglese, potrebbe creare il nucleo di unq 
permanente emigrazione, trovando sfogo alia soverchia popolazione delle nostre 
isole. Il progetto comprendeva la richiesta per una concessione gratuita da parte 
del Sultano di Turchia 0 del Commissario della Regina di Cipro, di 16,000 acri cli 
terreno incolto cla essere lavorato dai maltesi, per essere loro eventualmente trasfe­
rito in proprieta in piccoli appezzamenti. La domancla era basata sui decreto 
Ottomano del 1855 che prometteva simiIi concessioni ai forestieri che volessero sta­
bilirsi in alcuna parte clel territorio iurco per declicarsi all'agricoltura. 

Il progetto venne approvato e il Dingli fu inviato di nuovo a Cipro (7 maggio 
1879), questa volta per trattare suI prezzo dei beni cla essere assegnati agli emigrati 
maltesi e intorno ad altre quistioni connesse con la emigrazione. Ma la cosa non 
ebbe seguito. 

Sir Aclriano, del resto, si era gia occupato del soggetto dell'emigrazione. Gia 
nel 1850, in qualita di Membro Elettivo del Consiglio di Governo, egli aveva indotto 
i. Governc a prenclere in seria considerazione un progetto di emigrazione di Mal­
tesi in Cirenaica. E nel 1865 cla Avvocato della Corona aveva riportato innanzi a 
quel Consigiio una proposta per una emigrazione, prima sulla costa cli Barbcria, 
e indi in Creta, provocanclo la nomina di un Comitato speciale. Nel 1872, avendo 
il Governo clella Giamaica chiesto la spedizione di un gran numero cli operai Mal­
tesi, la cosa venne studiata con esit0 negativo. Ne} 1875 fu contemplata cli nuovo 
una emigrazione alia Tunisia. In tutti questi ca si egli si adopero seriamente -ad 
appianare le difficoIta che vi si opponevano. 

L'abilita addimostrata· dal Dingli nella sua missione a Cipro era COS! nota che 
eliede luogo a una voce circolata in quell'isola, e comunicatagli cla un tale Costan­
tino Rossetti ,eli Carnaca nel 1880, che egli stava per essere nominato Alto Com­
missario eli Cipro in sostituzione dell'uscente Sir Lushington Phillips, volendosi 
rimpiazzare tutto I 'esecutivo militare con altro civile. La notizia si sparse in Malta, 
come risulta ela una lettera clel Dottor (incli Giudice) Pasquale Mifsucl, che ne 10 
rallegra aggiungenc1o: "Cotesta onorifica nomina riesce c1i generale soddisfazione 
ai buoni che nella cli Lei persona vedono pure onorata la patria <::omune e fatta 
giustizia al merito". 

XI. 

Missiolle a Tunisi 

Alia profonda dottrina e al sa vio giuclizio cli Sir Ac1riano si faceva appello non 
50ltanto clalle autorita locali e imperiali, ma anche cla persone e cla enti all' estero. 
Si e gia notato che il S110 parere venne sollecitato a Torinn cia lVIinistri italiani nel 
1862. E del r879 una lettera cli Sir Richard Wood, Console inglese a Tunisi il 
quale, nel ritirarsi cla quelIa carica, 10 ringraziava 
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"for your very cordial assistance and the very valuable advice which you .have 
accorded to me from time to time in the execution of my judicial duties and for 

which I shall always feel most grateful". 
Ne! r880 poi eg;i venne scelto cla Lord Granville, Segretario di Stato agli Affari 

Esteri, per compiere una importante missione a Tunisi. In esecuzione della quale 
presiedette a una Commissione di Arbitraggio, di cui formava parte il giudice fran­
cc se ;Vi. De Bligneres. C('lmpito ne fu di definire una vertenza che da parecchi anni 
si trascinava tra il Generale Si Ahmieda~ben-Ayed - suddito e protetto inglese -
(' il aoverno tunisino. 11 Generale reclamava contro questo un creclito di piastre 
3>448,c)f1I, pari a franchi francesi 393>437. Dopo essersi recato pill volte a Tunisi, 
c avere tennto frequente corrisponclenza col De Bligneres, Sir Adriano redasse il 
ioclo arbitrale che fu depositato il 7 cli maggio r884. Ben-Ayed veniva riconosciuto 
creclitore nella somma di 1,846,669.50 piastre, ma risultava d'altro canto debitore 
in 3,028,095.57 cli piaslre. Sicche operata la compensazione, rimaneva a suo debito 
verso il gowrno tunisino un bilancio di r,r8r>42().o7 di piastre. Egli non si acquieto 
alle conclusioni c!eg:i arbitri. Le attacco inwce clinnanzi al Tribunale cli Tunisi, 
che respinse il suo reclamo. Sebbene la pratica fosse riuscita sfavorevole al sud­
c1ito britannico, il Dingli riscosse l'approvazzionc dell'Ufficio Coloniale espressa in 
una lettera di Ju;yan Panncdote, clatata 7 gingno r884, ove si cliceva:-

"I have shown your note to Lord Granville, who desires me to assure you 
that we have receivecl no comments on thc conduct of the Benayecl Arbritration, 
which shake his confidence in your impartiality; and that your report was con-

siclered satisfactory" . 
Nel r880, mentrc si trovava a Tunisi in connessione con l'incarico ora descritto, 

Sir Adriano ebhe clallo stesso Lord Granville la incombenza di relatare circa la 
eventuale nomina cli un uomo di legge come Vice-Console britannico in quella 
citta, e cli fare suggerimenti intorno agli affari legali e giudiziari del Consolato. 
Dopo operate le opportune indagini, egli rapporto suggerendo che venisse nominato 
un avvocato come Giudice ordinario dell a Corte ConsQlare - e raccomando che 
la ingerenza dell a Corte Suprema di Costantinopo;i che fin allora colpiva tutte le 
cause penali e civili fosse ristretta agli appelli dalla Corte cli Tunisi. 

Le due relazioni, di carattere confidenziale, da lui presentate riscossero anche 
ljuesta voita il plauso di Lord Granville che 10 ringraziava 

"for the very able, complete and satisfactory manner in which you have per­
formed the delicate and laborious duties which you consented to unclC'rtake". 

Il Dr. Jos. M. Ganado (Law Journal, Vo!. 1. No. 2, pag. 15) fa mC'nzione di 
una terza missione, della quale Sir Aclrian ebbe l'incombenza dal Foreign Office. 
Anche quel;a volta egli presiedctte una Giunta cli Arbitraggio costituita per c1eci­
clere due quistioni sorte in Tuni3i tra il Bey di Tunisi e varie pcrsone europee in 
buona parte inglesi. La relazione venne redatta da lui. . 

Ancora una prova dell' alta stima in cui era tenuta la sua intelligenza gli venne 
un anno dopo quando egli fu pregato di rivedere un progetto di Regolamenti per 
la Corte di Vice-Ammiragliato nei Domini d'oltre mare cli S.M. Britannica e cli 
stendere un rapporto coi suoi commenti e suggerimenti. Una comunicazione da 
Do\vning Street, clatata 26 marzo r883, 10 informava che il Conte cli Derby aveva 
ricevuto la sua lettera con accluso il memorandum, e che l'una e l'altro erano stati 
sottomessi al Comitato per le Corti di Vice-Ammiragliato. 
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XI. 

Governatore di fatto 

"La Gazzetta di .Malta", pubblicando pill tardi i; necrologio di Sir Adriano 
Dingli, affermava che egli 

"pcr molti anni, come Avvocato della Corona, fu Governatore di fatto cli queste 
Isole e l'arbitro onnipotente degli affari civili e politici". 

In queJ prriodo, infatti, egli era - come si c visto - non solo il ricorclinatore 
e il codificatore delle leggi maltesi, ma altresi il consultore del governatore nelle 
materie legali e in tutti altri soggetti connessi con la amministrazione, sino ai 
minimi dettagli. Da solo - come si e gia rilevato - gli incombeva cli sostenere 
ner Consiglio cli Governo la sua politica, le sue Ordinanze, le sue misure burocrati­
che, misurandosi con oppositori formidabili, quali inclubbiamente erano, per men­
zionarne alcuni, gli Avvocati Ruggiero Sciortino, Filippo Pullicino e Pasquale 
ylisfud (gli ultimi due poscia Giudici di S.liI.) e F.YI. Torreggiani. Di pill, senza 
verun aiuto, accudiva a tutti gli affari giudiziariL civili, commerciali e crimina­
It, comparenclo in tutte le came del Governo, dinnanzi ai tribunali, e come Pub­
blico Prosecutore in tutti i giudizi penali innanzi la Corte Criminale assistita dalla 
giuria (tutto questo la voro e oggi eseguito da cinque Legali della Corona oltre il 
}Iinistro di Giustizia). Gia dal r872 il Governatore Sir Patrick Grant gli scriveva 
·cla Londra il 25 settembre:-

"I sincerely hope that all goes prosperously at Malta and that you are con­
sulted in all public matters. If you are and your advice is followed I know well 
by experience, my valued friend, that nothing untoward will occur; but on the 
other hand, if popularity and making things pleasant, at any sacrifice, is the 
order of the day, all must be uncertain and unstable". 

Per elevarsi a tanta importanza giovo certo al DingJi la sua perfetta conoscenza 
clella lingua inglese, in tempi quando 10 studio e l'uso di essa erano assai circoscritti. 
Eppure egli non si sentiva del tutto soddisfatto cli quella sua competenza. E a 
un amico clfe 10 complimentava per la felicita e facilita con cui maneggiava quella 
idioma osservo: "Si, ma me ne mancano i frizzi". Del resto - secondo quanto 
rivelo suo figlio in una lettera biografica scritta al Dr. Ganado pel suo articolo su 
i: Law /ol{y}lal - egli era 

"a really accomplished linguist. Probably Italian was his best, but there was 
little to choose tetween that and his English (very pure and Johnsonian) and 
his French (style of St. Simon). He wa" fiuent and accurate in German and 
could hold his own in Spanish. His Latin was first class with a wonderful range 
of the, classical and early post-classical writers, his Greek was sufficient at any 
rate for philosophical work. My mother who was a good Hebrew and fair Arabic 
scholar, used to tell me that his knowledge of both those languages was not 
negligible. At any rate he took an interest in Maltese and at times used to amuse 
us by remprimanding the servants who had the fault of pronunciation known as 
it-lak-lak ...... Surprisingly, he had no inclination towards Slavonic languages 
and it was only through my mother and my grand-mother (the latter had tran­
slated into Russian some of Ruskin's works) that later in life I learned Russian" • 
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Un aneddoto che caratterizza il predominante influsso di Sir Adriano su tutti, 
anche sui suoi superiori e narrato dal Dr. Ganado (loc. cit.) che verisimilmente 
l'apprese dal padre Giudice Edgar e questi dal nonno Giudice Luigi, intimo amico 
c collega del Dingli. Uno dei tanti Governatori sotto i quali servi, arrivato di re­
cente a Malta, impazientitosi per qualche fatto locale, manifesto all'Avvocato della 
Corona il proposito di creare un nuovo organamento della Polizia, con poteri quasi 
militari al Capo di quel Corpo. "Vuol dire - interpose Sir Adriano - che mi 
tocchera tenere bene sottocchio il Capo della Polizia". "Niente affatto - ribatte 
il Governatore - quel compito 10 assume io". E il Dingli di rimando: "Cio ren­
dera il mio ufficio assai malagevole, perche dovro sorvegliare anche voi"" Si rise. 
Il progetto an do in fumo. 

L'esercizio per si lungo tempo dei quasi pieni poteri non pote a menD di 
procurare all'importante funzionario responsabilita speciali, noie, attacchi, recrimi­
nazioni e inimicizie. Si e gia fatto cenna a screzi sorti coi suoi immediati coIla­
boratori, mossi da qualche punta di gelosia per saperlo divenuto il pill fidato con­
sigliere dei Governatori e il maggiormente elogiato dalle autorita imperiali. Si giun­
se ·financo -- come si disse - a far corn butt a con la stampa perch€! facesse su di 
1ni pesare tntto il to no per le misure del governo che risnltavano esose e impopolari. 

La stampa difatti gJi si mostro spesso diffidente e os tile . Per citare un esem­
pio. In nn articolo del Malta News del I9 maggio. I880 si dava informazione, de­
sumendola da un altro foglio, il "Risorgimento", dell' elogio che i Governi di 
Germania e d'Inghilterra avevano fatto di Sir Antonio Micallef (allora Presidente 
della Corte d' Appello) per una sua relazione sulla legislazione maltese redatta per 
incarico di Londra su richiesta del Principe di Bismarck. Il giornale se ne avvaleva 
per assestare una stoccata all' Avvocato della Corona con il seguente paragrafo: -

"Albeit such a despatch (contenente gli elogi) has been received by the 
illustrious President several days since, his excessive modesty, which is the reverse 
of the proud ambition and ostentation of his rival, induced him to keep secret the 
action of the Government, which would interest all the Maltese, as it adds to 
the glory of their nation". 

Indubbiamente il rivale criticato era Sir Adriano Dingli, tra il quale e Sir 
Antonio Micallef pare che veramente esistesse una certa emulazione, sp'ecie da parte 
del secondo a cui forse non garbava il successo del Dingli, e il prestigio che godeva 
presso i Governatori. Dicesi infatti che dal Tribunale di Appello il Presidente 
~licallef, assai dotto anche lui, fosse solito criticare, segnalandone qualche difetto, 
le leggi che l'Avvocato della Corona faceva approvare al Consiglio di Governo. 

In quanto alia taccia di ambizione, non si puo dire che Sir Adriano fosse di 
natura orgoliosa, sebbenc COS1 rotessc apparire a chi non ;0 con03ceva da vicino, 
e che poteva facilmen~e scarntiare la sua maniera seria e aristocratica per una 
superbia altezzosa. Bene di lui osservava in tale proposito suo figlio, nella 
ricordata sua lettera al Dr. Ganado:-

"He possessed perhaps to excess the rare trait of a complete 'superiority 
complex', which meant that he was at ease and natural in the company of any­
one from the highest to the lowest; he was slow to take umbrage, willing to 
condone, incapable of rancour, quiet in manner, decisive but not over-assertive 
in expressing opinion. He treated the smallest people precisely w1th the satne 
courtesy and consideration as the greate::;t". 
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Anche i1 fodio nazionalista "La Gazzetta eli ~lalta". che esercitava una' pre­
elominante inHucnza sull'opinione DubbJica. nel farnc pil't tardi il necrolo.do 10 
giudico un po' severamente. ma forse non senza qualche sostrato di vcrita. in 
questi termini:-

"Certamente la sua politica la,;cio molto a desiderare; certamente le sue 
idee non scmpre incontrarono la genera le approvazione; spesso ancora la sua 
amministrazione fu causa eli agitazioni, di confEtti e di lotte, ne: senza elubbio 
egli anclo scevro dei elifetti di tutti quc;li che concentrano in se tutta la somma 
dei poteri, poiche dove sta I'arbitrio non possono evitarsi sempre le ingiustizie" 
(27 novembre 1900). 

Ma vi si soggiunge subito:-
"Questo pero si puo dire in SilO onore e in giustificazione della sua politica, 

che in 30 anni per i quali .governo queste isole, egli seppe con mano ferrea con­
tenere entro i giusti limiti le pretensioni del Militarismo e dell'Imperialismo, non 
permettenclo mai che ccceclessero tanto cia urtare i sentimenti nazionali del po­
polo" . 

Si t' ricordato difatti come egli avesse avuto il coraggio eli suggerire \a aboli­
zione eli certi vantaggi fin a1101'a gocluti dalle autorita imperiali, ai danni dell'erario 
maltese, quali la rifusione di clazi su oggetti elestinati a;]'uso delle truppe, la con­
tribuzione eli £5,000 per la difesa c1i Malta, la retribuzione del Cappellano per .gli 
Anglicani, e 10 stipendio elel Governatore nella sua funzione di Comandante in Capo 
deUe Forze Armate. 

XIII. 

Questione della Lingua 

Dello stesso spirito patriottico e nazionalista il Dingli die prova quando signifi­
co la sua opposizione alla crescente invadenza dell a lingua ing;ese, decretata dal 
governo eli Londra, a pregiudizio dell'italiano sin'allora imperante ne1!o insegna­
mento, nei tribunali e neg;i altri rami della pubblica amministrazione. Nel dice m­
bre 1878 egl1 indirizzo una lettera a Sir Patrick Keenan, che era stato incaricato cli 
tenere una inchiesta sull'istruzione pubbiica. In essa espresse, tra altro, il suo 
modo di pensare intorno a!la q uestione del];l. lingua. La interessante comunicazione 
vedesi alligata come append ice alIa lunga relazione del Keenan, pubblicata in quello 
anno a Dublino (Alexander Thom, 87 & 89 Abbey St.). Le sue idee in proposito 
sono lucidamente enunciate in quel documento, e meritano eli essere, almeno in 
parte, riproclotte verbatim:-

"Three languages - egli scriveva - as you are aware, are spoken in these 
Islands, the Maltese, the Italian, and the English. The first, an Arabic dialect 
with an admixture of words from different languages, especially the Italian, by 
uncultivated classes, on all occasions... The second since the XIV century, and 
especially eluring the Government of the Knights of St. John of Jerusalem, 1530 
to 1798, has constantly, and until 70 years ago, exclusively been the written 
language of these islands, and the language through which instruction is generally 
imparted... The third has been gradually introduced since about 1810 ... and it 
became the official language generally except in the Court of Justice... I have 
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no hesitation in saying that the Maltese should not be predominant in any sense, 
even in the primary schools in our country districts; that it should not be used 
in any school except for a short time, as a medium for teaching the English or 
the Italian ... 

Our interest is to have a language which enables us to participate in the 
progress of civilization in Europe. We have everything to learn from that 
part of the world, and nothing from the other... Gentlemen an: occasionally 
though, I must say, rarely to be met with who, thinking that in a British Colony 
it is important, for the credit of England, that the English should be the language 
of written law, of the Courts of Justice, and of the Legislative Councils, and 
that it should, by all means, be made to be the language of the people generally, 
in order to strengthen their attachment to the British Crown, blame the Govern­
ment for suffering the Italian to remain instead... Far from being disreputable 
to the British Governmen.t to have suffered foreign languages to prevail in 
British Colonies... I think it reflecls upon it the greatest credit for wise forbear­
ance and considerate liberality; and admitting that community of language tends 
to a certain extent to bring about community of feeling ... it is to my mind the 
worst public course for the attainment of this desirable consummation, to resort 
to compulsory measures, in a place like Malta, where the effects would be disas­
trous to the immediate personal interests of the professional classes, and thereby 
injurious to the other classes. The attempt would be resisted by all lawful means 
and by all classes of the population, whose feelings would naturally go to their 
suffering countrymen; perseverance in it might engender an acrimonious feeling, 
which the rising generation would share in, and which might continue long after 
its origin would be forgotten; and, on the first movement in that direction, the 
question would be raised on all sides: "Is there an adequate reason for such an 
imperious measure? Is it essentialiy just? Is it consistent with former, express 
or implied, promises?" 

Queste sagge riflessioni pratiche di un tale statista furono ascoltate allora, ma 
purtroppo furono ignorate molti anni dopo quando, per dare il bando alla lingua 
italiana, il maltese, insieme con I'ing;ese, si troVQ imposto all'insegnamento in tutte 
le classi, persino nell'Universita, come lingua delle Corti, delle leggi e dell'ammini­
strazione. 

Pill tardi, nel 1897, il Governatore Sir Arthur Lyon Fremantle gli scrisse accen­
nando alle difficolta che si incontravano per riformare il sistema del pari pas:iu 
linguistico - cioe dell'uso che s'era introdotto nell'intervallo di mettere sullo stesso 
piede I'uso delI'italiano e dell'inglese - che reputava fosse la causa dei pessimi 
risultati negli esami di matricola. Sir Adriano gli ribatteva:-

"But that ~ystem has been in operation for many years and, as far as I 
am a ware, for a considerable period after its introduction it worked as satisfac­
torily as could reasonably be expected under local circumstances. Is there, in 
the hands of the Government, sufficient evidence to show that no other causes 
have since its introduction contributed to the disastrous results of the examina­
tions just referred to?" 

E nella stessa risposta gli osserva va :-
"the language question in this island is a purely domestic concern, no imperial 
interest being implied in it". 

! 
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XIV. 

Primo Giudice. 

Nel novembre del 1880 Sir Antonio Micallef rassegn() le sue dimissioni da 
PresicIente cIelja Corte cli Appello. II sottosegretario alle Colonic Sir :'IIichael Hick,; 
Beach ne off('f~e la successione a Sir AcIriano, il quale questa volta accetto cIi passare 
alla gilldicatura. In consiclerazione cIella posizione che nel Governo egli aveva rag­
gillnto per i ~:lOi se.gnaiali servigi, fu cIeciso cli attribuire alia carica alia quale venne 
promosso un li\'ldlo e un'importanza maggiori. A tale effetio venne ristabilita la 
qualifica di Primo Giuclice (Chief Justice) - aggillnta a quella cIi Presiclmte della 
Corte cl' Appello - che era srata gocluta soltanto cia Sir John StocIclart, e che era 
stata abolita col suo ritiro dal~o ufticio, e gli furono assegnati nuovi compiti e 
conferiti u:teriori potE'ri. (;li yenne perlanlo affidata la generale sorveglianza sul­
l'andamento dci trlbunali l" dd loro Regislro. (' ~u tutto il personale a essi aclcleito 
con responsabilitit pelmantl'nimcnto deil"orclinc c c/e:la c1isciplina in que! dicastcro, 
e con facolta di s(lspend('re da!l'llHicio nd caso cli disubbiclienza 0 c1i mancanza ai 
doveri fino ad un rDese anch,· :5(':11<1 salario. Nel contempo 10 stipendo del Primo 
Giudice fu e:evato a £1,000, e gli wnne accordata la precE'denza sui membri del 
Consig:io di (;owrno e ,;u quelli del Consiglio EsecutivQ, efin anche suI Luogote­
nente C;ovcrnatore (privilcgio quest'ultimo personale a lui e non inerente alia 
carica 1. 

II cambiamento c1i funzioni non dispiacque al Dingli. Scrivendone a Sir Wil­
liam Fairfax il 10 maggio 1885 egli osservava: 

"I am now entirely out of all po:ilical affairs. When the change was going 
to take place I feared that the business of my new office would be too mono­
tonous and dull for me. But I soon learnt to appreciate its comparative quiet­
ness, and now I am most heartily thankful to find myself onl of a place which 
under present circumstances woulcl have been intolerable for me". 

Era indubbio che anche ne;la nuova carica egli avrebbc riportato un successo 
pari a quello che aveva risco.,;so nell'Ufficio da lui precedeI1temente occupato. Un 
adeguato apprezzamento ce ne cia il Dr Ganaclo (Ioc. cit. pag. IS) rilevando che: 

"On~his elevation to the Bench new opportunities \\we offered to Sir Adrian 
to make use of his profound legal know:eclge; he had now to interpret and apply 
that law which was the product of long years of hard work; in fact a new career 
was opened to him. As is well known, during his term of office he enriched our 
Jurisprudence with many elaborate decisions and actually many of his judgments 
are still of the greatest importance to-day. There are numberless decisions; some 
of which arc the cardinal points of our case-law, which demonstrate his intel­
lectual faculties and his vast legal erudition; hsides a meticulous care as to their 
form, they manifest extreme intellectual penetration both in the doctrinal field 
ancl in that other wide fiele} of practical thought, i.e. in the repression of the 
deceitful ancI lhe unjust. It is true that since he was in an appeliate Court some 
of the judgments which are often quoted nowadays might well have been written 
by his brother Judges in the Court of Appeal; in fact some of his colleagues in 
that Court bear a name worthy of the greatest veneration; but, no doubt, his 
opinion, if not his pen, must certainly have influenced all the pronouncements 
of the Court". 
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Come Presidente delIa Corte di AppelIo Sir Adriano ebbe occasione di decidere 
cause di grande importanza, e leggendo il relativo giudicato si puo facilmente ap­
prezzare la sua vasta cultura giuridica. Basta citare due cause vertenti su primo­
geniture possedute da nobili famiglie de11'Isola: l'una intentata dal Nobile Salva­
tore dei Baroni Sceberras Trigona Testaferrata Falzon Dorell contro la Baronessa 
Francesca vedova del Barone Alessandro Sceberras D' Amico ed altri su11e primoge·· 
niture e Baronie di Castel Cicciano, Bucana e Djar il-Bniet, e decisa il 3 agosto 
1885 (Collez. Vol. X p. 873; Giudici Sir Adriano, Sir Salvatore Naudi, e Dr Lo­
renzo Xuereb, che fu pero dissenziente e presenta una nota separata). 

Essendo stata la lite rinviata dal Comitato Giudiziario del ConsigIio Privato 
di S.M. alIa Corte di Appello per maggiori schiarimenti, la Corte ebbe di nuovo 
a pronunziarsi con altra sua elaborata decisione del 25 novembre 1892 (Collez. 
Vol. XIII, p. 302) sedente Sir Adriano coi Giudici Sir Salvatore Naudi e Dr Luigi 
Ganado. 

Un'altra causa di grande importanza riguardava la primogenitura ed il titolo 
di Barone Depiro di Budak, intent at a dal Nobile Giuseppe dei Marchesi Depiro 
contro Monsignor Don Salvatore Grech DeIicata, allora possessore di quel titolo 
e di que:la primogenitura (V. Collez. Vol. X, p. 659). La sentenza di Appello, 
che revoco quella di Prima Istanza fu data il 7 gennaio 1885. 

In questa decisione fu stabilito, tra altro, l'importante principio che "la ces­
sione che il Gran Maestro ed i Cavalieri dell'Ordine di San Giovanni fecero il -'2 

giugno del 1798 aIla Repubblica Francese non ebbe, come tale, aIcun effetto legale; 
e tostoche queste Isole furono dall'Ordine abbandonate, immediatamente ritorna­
rono al Re di NapoIi, come succeSSore di Carlo V". 

Fu deciso pure che il Generale Bonaparte, rimasto a capo di queste Isole, po­
teva fare atti amministrativi pel buon ordine pubbIico; non poteva pera, senza 
mandato del Governo legittimo, fare atti iegislativi non necessari per quell'oggetto; 
ed ogni tale atto era nullo per difetto di potere, salvo che non fosse stato riaffer­
mato con la conquista delle isole medesime contro la Corona dell a Sicilia. 

Fu stabilito anche che "la conquista per parte dei Francesi, nel senso del 
Diritto Internazionale, non poteva effetuarsi per mancanza di pacifico possesso 
per un tempo continuato e di ricognizione degIi interessati". ' 

Anche nel ramo criminale si celebrarono giudizi di grande rilievo sociale din­
nanzi a Sir Adriano durante il tempo in cui egli presiedette la Corte Criminale 
di S.M. Tra molti e sufficiente menzionare quello "S.M. la Regina vs. Giuseppe 
Muscat ed altri" svolto innanzi alIa Corte assistita da un Giuri, e definito, dopo 
tre giorni di interessante audizione delle prove e di discorsi dell' Avvocato della 
Corona Cla l)na parte, e degIi avvocati degli accusati dall'altra il 17 aprile 1893. 
Con Sir Adriano sedettero i Giudici Luigi Ganado e Barone Chapelle; gli imputati 
furono accusati di furto qualificato accompagnato da omicidio volontario che aveva 
scosso la coscienza pubbIica per la atrocita del delitto. Muscat, agnominato "Gia­
non" fu condannato a morte, e la sentenza fu eseguita giorni dopo; gli altri due 
co-accusati furono condannati ai lavori forzati a vita. Tutto il processo fu stenogra­
fato e dato alle stampe, e nello ste3so si puo ammirare la chiarezza delle idee, i 
socli principii legali, nonche l'imparzialita dell'indirizzo del Presidente alIa giuria. 

I.tanto la stima di cui era circondato cresceva sempre di piu. In Inghilterra 
egli godeva l'amicizia di molte persone altolocate, che nei suoi viaggi alla metropoli 
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britannica 10 onoravano dell a loro ospitalita, ovvero tenevano con lui una cordiale 
corrispondenza. Basti ricordare, in aggiunta ai Governatori O'Ferrall, Storks, Van 
Straubenzie, Simmons, Borton, Grant e Grenfell, anche Sir Penrose Julyan 
K.C.M.G., C.B., Sir Frederic Rogers Bart K.C.M.G. dell'Ufficio Coloniale, di Sir 
Julian Pauncefote, Mr. Herman Merryvale, Mr. Penrose Fitzgerald e Sir George 
Bowyes. Nel 1884 Sir Adriano, in vacanza a Londra, consegul la rara distinzione 
di essere ammesso come socio onorario dell' Atheneum Club, circolo assai riser­
vato. Ne; r886, il 5 di luglio, S.};r. la Regina Vittoria si compiacque ricevere nel 
Castello di Windsor i delegati coloniali ed esteri alla Esibizione Coloniale e Indiana 
che si SVOrse nel Palazzo di Cristallo. A rappresentare Malta erano stati scelti, 
o;tre Sir Adriano e Lady Dingli, anche Sir Victor e Lady Ho ulton, la Baronessa 
Sceberras D' Amico, la Baronessa Sceberras D' Amico Inguanez, la Signorina Rosalie 
Sceberras D' Amico e il Conte Strickland della Catena. Un treno speciale porta 
gli invitati a Windsor e li riprese a Londra quella sera !tessa. Fu servita una lauta 
colazione nella Waterloo Gallery; dopo di che la Sovrana accolse gli ospiti nella 
Reception Room, presentatile dal Principe di Galles, presidente del Comitato orga­
nizzatore della Mostra. 

A Malta il Duca di Edinburgo, secondogenito della Regina, e qui residente 
quale Comandante in Capo della flotta mediterranea, era amicissimo del Dingli. 
AI punto che, nel momento di Iasciar l'Iso;a a causa di promozione, voIle attes­
targli la sua affezione col donargIi le insegne in brillanti degIi Ordini cavallereschi 
dei quaJi era insegnito. Un aItro segno de;l'ammirazione e del rispetto che godeva 
presso la seziorle inglese della popolazione gli venne dato quando, nel 1887, venne 
ammesso come socio delle Union Club, del quale era quasi impossibile per un 
:VIaltese, per quanto di elevata posizione, di farsi membro (38). Nel comunicargli 
la notizia il Segretario di que] cireolo Frederic Guarracino 10 informava che il bal­
lottaggio si era svolto col massimo concorso di votanti fino allora registrato. Nel­
"abbozzo della risposta Sir Adriano aveva scritto, e poi cancellato, che se gli fosse 
stato chiesto il permesso di farsi proporre come socio, egli avrebbe esitato a darlo, 
per tema delle conseguenze di un esito contrario della votazione. 

Sebbene. ormai estraneo alia generale amministrazione dell'Isola, Dingli con­
tinua a essere consultato dal governo, e a interessarsi, anche di propria iniziativa, 
sulla riforma delle leggi, e di altre quistioni Importanti. Nel gennaio del r888 egli 
trasmise ai Regi Commissari un memoriale circa il modo di dividere le due !sole 
in distretti elettorali, ed altre quistioni connessevi. Si trattava allora di mettere in 
moto la Costituzione ch' era stata di recente concessa ai Maltesi, grazie ai buoni 
uffici del Governatore Simmons e del Ministro Knutsford, la prima che accordava 
all'elemento popolare una maggioranza nel Consiglio di Governo. I Commissari 
promisero di dare speeiale attenzione allo "extremely able memorandum ...... and 
to the valuable information contained therein". Nel giugno dello stesso anno egli 

(38) Per ovviare a tale odiosa consuetudine il Governatore Campbell nel 1931 
feee approvare dall'Union Club un regolamento per cui non piu di 30 membri del 
Casino Maltese potevano essere aggregati come soci del Club, senza esse re prima 
assoggettati al ballottaggio. Una proposta equivalente venne, per reciprocanza, ad9t­
tata dal Casino Maltese, per 30 inglesi del Club. 



SIR ADRIANO DINGLI 

presento le sue osservazioni sopra un disegno di legge emendante il coelice pen ale 
al Governatore che 10 assicuro di volerne fare tesoro. 

In quell' estate, trovandosi Sir Adriano a Londra, venne ricevuto da Lord 
Knutsford, il cui nome e associato alIa accennata Costituzione del 1887. A lui 
mando copia deIla corrispondenza passata tra lui e Mr. Rowsell intorno a!1e finanze 
clelI'Isola. Lord Knutsford gli scrisse di averla letta con interesse, aggiungcndo 
che essa gli tornava di grande utilita proprio allora quando la quistionc che for­
mava oggetto di quelIo scambio cli letten: sarebl:;c stata risollevata. Egli inf1ne si 
interesso, visitando l'Ufficio Coloniale, perche fosse mandato un rilcvante numero 
di volumi legali da dotarne la libreria delle Corti di Malta. 

Durante un'altra sua vacanza a LonclI'a Sir Adriano riporto lesione a una 
gamba, per la quale si trova impedito di lasciare il le((o e l'albcrgo per varii giorni. 
Venne curato clal Dottor C. Gage Brown, ecl ebbe anche il consulto di Sir Charles 
Hulton. A motivo di tale inclisposizione non gli fu possibile di partecipare al ban­
chetto offerto clai membri dell'Orcline di S. Michc1e e S. Giorgio al loro Gran 
~Iaestro, il Duca di Cambridge, zio della Regina Vi((oria. I1 Duca gli manda una 
(j,ffabile lettera di sirnpatia e di rarnmarico per la £orzata assenza dal Simposio. 

xv. 
Vice-Presidente del Consiglio di Governo. 

I1 Consiglio di Governo insin dalla sua prima istituzione, sotto l'impero delle 
successive Lettere Patenti del 1835, del 1849 e del 1887, venne sempre presiedu(o 
dal Governatore in persona. Il Generale B.A. Smythe pera trova essere troppo 
tedioso e malagevole dovcre per lunghc ore ascoltare e dirigere diba((imenti che si 
svolgevano per 10 piu in italiano, lingua a lui sconosciuta. Chiese pertanto al 
Ministro per le Colonic c1i nominare un Vice-Presidente che pot esse ordinariamente 
farne le veci. 11 l\larcl1l'~l' di Ripon aderi e scrisse al Dingli la seguente lettera 
de1l'8 novembre 1892:-

"My dear Sir Adrian, 
I have it in conkmplation 'to appoint, by an alteration of the Ldters Patent, 

a Vice-President of the Malta Legislative Council, who would relieve the Gover­
nor from the ordinary duty of presiding in that Assembly and would have the 
control and regulation of its proceedings. I regard the position as one of great 
dignity and importance and if I werr ab:e to fill it by a person of ability and 
experience I should look for excellent results in the conduct of legislative business 
in Malta. 

In seeking for such a person my thoughts naturally turn first to you, Your 
intimate acquaintance with all the affairs and interests of the Jsland, the high 
position which you have filled, the universal respect in which you arc held point 
you out as the man for the post, if the Government of :\Ialta is to derive from its 
creation all the benefit which I anticipate and desire. 

In ordinary circumstances T should hesitate to do anything which might 
clepri\'c the people of Malta of the seryices of a Chief Justice so distinguished 
and so trusted as yourself. But at your aciyanced age it is possible that you may 
be thinking of seeking that rest which you have so well earned, and that it may 
be agreeable to you to obtain relief from your present arduous duties withou1; 
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relinquishing all connection with public affairs and with the service of that 
country in a situation at once dignified and responsible. 

If you should be willing to comply with the request which I now make to 
you the salary of Vice-President of the Legislative Council would be fixed at an 
amount which, together with the pension to which you arc entitled, would be 
equal to your salary as Chief Justice. I forward this letter through the Governor 
\vith whom you may wish to confer upon the subject of it". 

Sembra p~'ro aS50dato cbe al;a proposta ufficiale non fosse estraneo un dietro­
scena. E probabi!e che il Conte Strickland, Principale Segretario di Governo, desi­
derasse rimuovere il Dingli dall'ufficio di Capo Giudice per sostituirgli Sir Giuseppe 
Carbone che, come Avvocato della Corona, non 10 serviva e secondava abbastanza. 
A tale oggetto a\'febbe suggerito per il Dingli la Vice-Presidenza del Consiglio, e j] 

ritiro dal posto di Ca po Giudice. Sir Adriano non si pncsto al1a manovra. Confe­
rendo col Governatore, egli si esibi pronto ad accettare di presiedere al Consiglio 
Legis;ativo, assicurando nel con tempo di trovarsi bene in forze da poter fungere i 
due uffici, senza pregiudizio delJ'uno 0 dell'altro. In tale senso rispose a Lord 
Ripon, il quale, avuto anche il favorevole parere del Govcrnatore, vi acconsenti 
senza altro. 

Nella Camera dei Comuni ;VIr. Buxton, interpellato a dire se ci era stato alcun 
precedente della nomina di un Vice-Presidente del Consiglio con salario (al1ora i 
membri semplici non ricevevano alcun indennizzQ) rispose negativamente. E ag­
giunse che si trattava di 'un ufficio creato per la prima volta; e che il Governo di S. 
;VI. aveva an110 la fOl·tuna di assicurarsi i servigi di Sir Adriano Dingli, la scelta del 
quale era stata accolta con generale approvazione. Con una lettera del 7 febraio 
1893 Edward Wingfie:d del Co:onial Office informava il Dingli che le nuove Lettere 
Patenti erano stato approvate e gli sarebbero state spedite immediatamentte. In 
virtll di esse il Vi;::e-Presidente veniva {atto membro del Consiglio, senza diritto al 
voto. 

Sir Adriano non godette a lungo quell a carica. La sua dirittura e imparzialita 
nel regolare le procedure non garbavano al giovane Principale Secretario di Gover­
no, il quale' I1l n tardo guari a deciderne l'allontanamento. Ma trattandosi di un 
tale personaggio, :a rimozione doveva ottenersi gradatamente per non parere tale. 
II primo colpo di spillo fu dato nell'estate del 1893. Avendo Dingli chiesto un 
permesso di assenza dal lmo luglio al 3I settembre, 10 Strickland gli scrisse, a nome 
del Governatore, che siccome il Consiglio di Governo sarebbe probabilmente rimasto 
in sessione durante parte di quel periodo, Sua Eccellenza non si sentiva giustificato 
a accordargli quel congeclo, a menD che la richiesta non fosse avvalorata da un 
attestato medico. Ding:i replica che la sua domanda era stata determinata da un 
nuovo attacco d'una inclisposizione che egli aveva sofferto due anni prima, c che 
cgli non poteva rimandare una seCDnda cura delle acque di Montecatini senza peri­
colare la salute. Aggiunse che farebbe in modo di tornare do po tre settimane. II 
.:hiesto permesso gli venne accorclato, per tutti i tre mesi, che egli trascorse, con la 
moglie, a ;VIontecatini e a Courmayeur. 

Pochi me si appresso, con missiva del 25 gennaio 1894, il Governatore Fre­
mantle gli significava che aveva deciso di presiedere alia prima seduta del Consiglio 
e che intendeva anche cfi farlo di tanto in tanto, in certe occasioni. Aggiunse pero: 
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"1 see in some papers an idea exists that 1 am going to make a constant 

practice of presiding at the Council of Government. I think it right to make it 
quite clear that this is not my intention. My imperfect knowledge of Italian, and 
the absolute necessity of giving my time to other duties of great importance render 
my constant presence at the Council impossible. I therefore count on you to 
preside at the second meeting of the Council and on all other occasions unless I 
should wish to preside myself". . 

Ma non trascorse moIto tempo perche cia che Sua Eccellenza aveva dichiarato 
essere impossibile, divenisse fattibile. Con altra lettera deli'8 maggio dello stesso 
anno il Generale Fremantle, dopo fatto riferimento alla sua precedente, scrisse a Sir 
Adriano:-

"I have now however determined that I will for the present preside at the 
Council meetings and I think that the next sitting (viz. to-morrow) will be a con­
venient one to commence with because , there is a notice with regard to your 
successor's salary, the discussion of which might possibly prove embamising to 
you. I shall not f3 i1 to ask your advice should any question of procedure arise 
upon which I may require the assistance of your great experience and I feel sure ' 
1 may rely upon your help whenever 1 require it." 

A vendo Sir Adriano nella sua risposta domandato se dovesse ritenere che egli 
non dovrebbe presiedere ad alcuna susseguente tornata del Consiglio a me no che non 
fosse richiesto di farlo, il Governatore replica in senso affermativo. 

Dingli capi I'antifona. Pochi me si dopo, nel novembre dello stesso anno I894, 
egli rassegna le sue dimissioni da Vice-Presidente del Consiglio non solo, ma anche 
da Primo Giudice e Presidente della Corte di Appello. Scrivendo il 2I di quel mese 
a Lord Ripon per informarnelo gli osservava in modo significativo:-

"1 have no hesitation in resigning also the Vice-Prqsidency of the Council 
seeing that H.E. had since lV~ay last with, no doubt, great advantage to the 
service, conducted personally the proceedings of the Council , and that the reten­
tion by myself of that otlice is no longer required." 

E aggiunge, conchiudendo, la assicurazione al Ministro che si sarebbe ritenuto 
felice di rendergli qualsiasi servigio, in qualunque circostanza, specie l?er la defini­
zione dell a quistione dei matrimoni, in Malta 0 aRoma, sulle basi da lui enun­
ciate nella lettera privata del I7 maggio I893. 

Tolto il Dingli dalla Vice-Presidenza del Consiglio, non fu piu indispensabile la 
presenza del Governatore alle sedute. Il Governo (Ieggi Sir Gerald Strickland) pro­
cedette alia nomina di un nuovo Vice-Presidente nella persona di un amico e ade­
rente di quest'ultimo(39). Ma la scelta fu accolta dal pubblico con tale disappro­
vazione che il nuovo eletto pensa bene di ritirarsi. La carica fu occupata da Sir 
Giuseppe Carbone, Primo Giudice, succedllto al Dingli anche in quest'altro ufficio 
(; continua fino al I92I ad essere tenuta da queiIi che furono dopo di lui elevati al 
massimo grado giudiziario. 

I sentimenti che proVQ Dingli nel ritirarsi alia vita privata sono riassunti in una 
'sua Iettera del 27 novembre all'Onor. R. H. Meade C.B., del Colonial Office, nella 
quale rilevava:-

(39) Il Comm. Antonio Lanzon , • 
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"Though 1 have lately felt especially the former office (quello di Primo Giu­
dice) to have become too laborious for mc, and shall be glad to be freed from the 
responsibility attached to it, 1 part from the public service with regret, after 
ha ving been connected with it for no less than forty-one years." 

Sir Pat rick Grant, gia Governatore, gii scrisse il 12 gennaio 1895:-
"You have well earned the right to retire from public life; but what will 

Malta do without Her Brains? ... Who is to succeed you in the position you have 
filled with such transcendent advantage to your native land? I know not." 

In riconoscimento dei suoi lunghi, validi e fedeli servigi gli venne dal Governo, 
coll'annuenza del Consiglio Legislativo, assegnata una speciale pensione, pari al 
salario che aveva percepito quale Primo Giudice e Presidente dena Corte di Appeno. 
Una Notificazione fu all'uopo pubblicata nella Gazzetta di Governo. 

xv. 

Matrimoni tra acattolici e misti. 

Come si e gia rilevato, Sir Adriano, ne! ritirarsi ana vita privata, si era offerto 
rli assistere il Governo, ognora che occorresse, specialmente nella conclusione dell a 
quistione dei matrimoni. Del soggetto egli si era da sempre interessato. Insin dal 
1865, quando fungeva da Avvocato della Corona, egli aveva presentato al Gover­
natore Sir Henry R. Storks due elaborate relazioni e un Precis, datati rispettiva­
mente 5, 10 e 17 gennaio, sulla validita 0 menu dei matrimoni tra protest anti celc­
brati da :\'Iinistri protestanti e di quelli misti, cioe, contratti tra un protestante e 
una cattolica e viceversa, cerebrati innanzi a un Ministro protestante solamente. 
Copie di quelle comunicazioni furono trasmesse all'Ufficio delle Colonie per essere 
sottomesse al Consiglio Privato di Sua lVfaesta. Il rapporto del 5 gennaio trovasi 
pubblicato a pag. 404 dell a Storia della Legislazione in Malta, del Giudire Debono. 
In esso Dingli espresse il ragionato parere che i matrimoni celebrati a Malta tra 
non cattolici, secondo le norme della religione alia quale appartengono, sono, per 
consuetudin~ validi per tuiti gli effetti legali; che i matrimoni misti (tra un cattolico 
e un'acattolica e viceversa) sono validi soltanto se sieno celebrati innanzi al Parroco 
cattolico; che pero non c commessa alcuna illegalita se vengono anche solennizzati 
davanti un. iVlinistro protest ante . Egli aveva anche in quegli anni 1865-66 abbozzato 
in tale senso un disegno eli legg::: per rcgolare l'istituto del matrimonio. 

Ai 23 di ottobre de! 1890 poi, essendo Capo Giuc1ice, egli invio al Governatore 
un pro-memoria sulla progettata legislazione in materia cli matrimoni. La fece 
seguire cia una leHera spiegativa di altra sua eli molti anni prima, cioe del 17 marzo 
1871. Amenelue furono trasmesse a Lorel Knutsforel, Segretario eli Stato alle 
Colonie. Vi si esprimeva l'opinionc che, non potendosi impugnare i matrimoni tra 
acattolici solennizzati innanzi al Ministro protestante, egli non veeleva la necessita 
o la espeelienza eli inserire una specialc clausola in tal senso nella proposta legge, 
il cl1e avrebbe urtato la suscettibilita di molte persone sposate in que! modo, e i 
:'Ilinistri che vi avessero preso parte. Se mal, si sarebbe potuto fare una scmplice 
elichiarazione in tal senso nel preambolo. A quel memoriale rispose l'Avvocato 
clclla Corona, Sir Giuseppe Carbone, e il elocumento veelesi anche pubblicato elal 
Debono (loc. cit. pag. 426). Ma prima di scrivere il suo memorandum Dingli si 
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era gia consllltato con la superiore autorita ecclesiastica. Trovandosi difatti nel 
luglio di que:l'anno aRoma, egli presento a }Ionsignor Giacomo De11a Chiesa, 
aj10ra Assistente al Segretario eli Stato Cardinale Rampo11a (cd e:etto in seguito Papa 
co; nome c1i BenedetlO XV) una comunicazione, in via riservata, suI matrimonio 
acattolico in ;\Ialta e suJ]a legge da emanare per riconoscerne espressamente la 
vaiidita. Nel preambo]o protestava di esprimere soltanto la sua opinione personale 
sopra alcllni punti de11a quistione, e c1i non avere nt' presume re cli darsi in Roma 
;1 !cuna veste pubblica: potenrlo e,;scrc invitato a esprimere ii suo avviso dal governo 
cli }Ialta, c1esiderart: che neS3un suggerimento che avesse a fare fosse contrario ai 
suoi doveri di Cattolico Romano; di chiedere pertanto essere iIluminato se in errore. 
Nel testo vi si spiegava che i matrimoni tra acattolici in }lalta, celebrati dai Ministri 
protest anti oel ortodossi, e ne! casu degli ebrei e dei pagani, dalle persone all'uopo 
designate, erano stati sempre ritenllti validi senza veruna opposizione da parte de;le 
autorita si civili che ecclesiastiche. Ma dovenclosi emanare una legge che ricono­
scesse espre3samente la valiclita di siffatti matrimoni, conveniva che essa fosse com­
pIe ta, chiara e precisa, quanto fosse possibile, circa gli impec1imenti da essere resi 
comuni agli acattolici, alle solennita che devono prececlere la celebrazione de! ma­
trimonio, e alIa forma di (,5S0. In quanto agli impeclimenti dirimenti il matrimonio 
(·gli proponeva che la legge li limitasse per g:i acattolici a quelli che il Papa non 
fosse solito dispensarc, fatta eccczione dcgli Orclini Sacri e dei Voti Solenni. 
Suggeriva infine che la religione degli sposi dovesse risultare cla una c1ichiarazione 
cla essi all' uopo fa tta. 

Quando, due anni dopo, fu per O!'dine di S.M. la Regina posto al Comitato 
Giudiziario del suo Consiglio Privato il questio circa la valic1ita 0 meno clei matri­
moni Ira acattolici e di quelli misti celebrati altrimenti che con la forma tridentina, 
Dingli scrisse varie lettere a Sir Victor Houlton, allora pensionato a Londra. Una 
ilssai lunga gli c1isse di mostrare al Dr. Tristan Q.C. che patrocinava nella contro­
versia i'l (;o\,crno cli Malta, perchc se ne servissc, volenclo, nel c1ibattito innanzi al 
Consiglio Privato(4o). II Dr. Tristan per mezzo clell'Houlton ringrazio Sir Adriano 

"for the valuable information on Maltese Law ",hich he so kindly and liberally 
furnished to me. In these cases I am anxious not to say anythin~ that might 
mislead the .Judicial Committee and Sir Adrian Dingli's comments \vill keep me 
safe on that point". 

Anchc quando ;\Ir. T. Wilson, il junior del Dr. Tristan, vennea Malta ai 
primi del 1893 a cercarvi documenti utili per la causa, egli ebbe aiuti dal Dingli, 
come si evince cla una comunicazione a questi fatra cla Sir Victor Houlton portante 
la data 5 gennaio di que1l'anno. 

Un'altra missiva, c1i natura privata, scrisse Sir Aclriano a Lord Ripon il 17 
maggio dello stesso anno. E(:]i continuava a sos tenere esserci una lacuna nel 
complesso delle noslre lC'gge civili, che nulla dispongono circa il matrimonio, la sua 
contrallazione. la forma della celcbrazione, limitandosi a regolarne soltanto gli 
cffetti economici. (' le cause. moclalita e conseguenze della separazione personale 
tra i coniugi. Per colmare tale lacuna egli aveva preparato un abbozzo cli legge 

(40) La lettera trovasi pubblicata nella "Maltese Review" fasc. IV - Ottobre­
picembrc 1950, pag, 16. 
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sui matrimoni, che era stat<> anche dato alle stampe. Quando nel 1892 si penso 
.. cli legiferare in materia, ad iniziativa cli alcuni fra i deputati del popolo, specie 

di Sigismondo Savona, fu a lui chicsto di potere vc de re l'abbozzo da lui pubblicato • 
mo:ti anni prima. Dingli rispo~e che non 10 avrebbe consegnato se non a richieshl 
del Governo. E rivelo in (juella circostanza - come risulta da quanto ebbe a 
registrare nel Ubro Note, a pag. 364 - che nel 1865, epoca alla quale rimontava 
ii suo disegno di legge, non si era proccduto olire, perchc Sir L. Rogers, del Colonial 
Office, aveva mosso (jualche obbiezione intorno alb progettata interrogazionc da 
farsi agli sposi circa la religione da loro professata, che reputava atta a scoraggiare 
i matrimoni. Dopo clw era partito cia Malta il Governatore Sir Harry Storks, che 
aveva sos!enuto quella obtiezione, cd era tornata la calma su tutta la quistione, si 
era creduto espediente c1i riaprirja, ma senza risultati concreti. Anche nel 1892 
l'iniziativa dei :'I1embri E1ctlivi non approdo a nulla. 

Sir Aclriano, non scoraggito, torno alia carica un anno dopo. Trovanclosi nel 
1893 a Lomh'a, egli pre5ento a Mr. Buxton, Sottosegretario aUe Colonic, nn'altra 
memoria. Dopo avere ripelute le basi su:le quali, a suo a\'viso, si poteva legife­
rare suI matrimonio di ?-tI alt a , e dopo avere confutata l'obbiezione che con l'interro­
gare gli sposi intorno alla loro religione si scoraggiavano le nozze, egli conchiuse 
0fferendosi, ne] caso che il Coverno c1i S.M. non trovasse obbiezione alla formula­
zione di lln'Onlinanza basata sui principii da lui enunciati, cli persuac1ere i Membri 
non ufliciali (le 1 Consiglio ad approvarla, se il Segrcta~o c1i Stato desse un cenno 
che non disapp1'Ova\'a talc suo intelTento. Copia di questa comunicazione a Mr. 
Buxton Sir Adriano spedi al Cardinalc Rampolla, rilevandogli a110 stesso tempo che 
alla sua richiesta falta con leltera a ;\IOl1s. Della Chiesa non era stato dato alcun 
riscontro. E il Carclina1c rispose il (l otlobre cli quell'anno, pel lramite clell'Arci­
vescovu Vescovo Pace, impartenc10 le opporlune istruzioni. Ma sembra che quest a 
lettera non venne per varii anni comunicata. 

E difatti, il 18 clicembre JStj6 egli riscrivc a ~Ions. Della Clziesa in questi ter-
mini:-

"Non senza grancle esilanza prendo la liberta c1i indirizzarle la preghiera che 
t1'O\'cra ql'.i appresso. :'IIa, cla una parte, la inclelebile me.moria della squisita cor­
tesia che Ella ebbe la bontil di usare verso cli me, in Roma, nell'estate del 1890 
e in quelia del 1891, -- e, clall'altra, un sentimento d'imperioso dovere verso la 
Chiesa, nelle difilcili circo5tanze in cui si trova in (jueste 150le, rispetto ai matri­
moni misli - mi fanno sperare da V.S. Ill.ma·c Rev.ma, scnsa c perclono. Saro 
breve. 

Come nella sua posiziol1l' presso I' E.mo Cardinale Segrctario di Slato cleve 
avere gia da moao tempo connsciuto, - io, essenc\o stato dai membri del Con­
siglio Legis:alivo richiesto di clare loro qualche consiglio suI soggetto sopra indi­
cato, ho suggerito un pro,ge\to di iegge, da esse re dOl loro P1'OP05to, che, a mio 
parere, nlt'ntre conserva ilksi i cliritti deila Chiesa. dovrebbe aItres! soddisfare 
ogni ragion('vo1c prctensionc dei l10stri consuddili acatlolici. 

T nosiri }Iembri Elettivi sono divisi in due parliti(4I) spesso in lotta; ma, 
essendo tutti sinccramente catlolici, io credo che sosterranno unanimi quel p1'o-

(,n) I Mizziani e i Savoniani. 
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getto, se viene approvato da! nostro degnissimo Vescovo Mons. Pace; eppero 10 

I 'ho sottomesso a Sua Eccellenza, con una Iettera contenente a!cune spiegazioni 
sui punti essenziali, pregandolo ancora di mandarne copie a Sua Eminenza il pre­
lodato CardinaIe. 

Sono ora trascorsi alcuni mesi, e non ho ricevuto da Mons. Vescovo a!cuna 
risposta, pc.:rche egli stesso non ha ancora avuto il vantaggio di ricevere a!cun 
cenno cIal Vaticano suI merito cIei punti suddetti. Intanto la quistione principale 
diviene ogni giorno piu difficile, perche i1 silenzio del Consiglio Legislativo sull'ef­
fetto deIIa Relazione del Comitato Giudiziario del Consiglio Privato di S.M. 
potrebbe essere preso per acquiescenza neIla interpretazione datale in InghiIterra, 
vale a dire che, secolldo la legge attuale in iv/alta, i matrimoni misti. soltmniz.gati 
da Minislri acattolici sono validi. 

10 non so che difficolta possono essere state incontrate in Roma suI mio pro­
getto. Esso e queIIo stesso del quale io aveva, in Londra, dato un sunto al 
Signor Buxton, aIIora Segretario di Stato per le Colonie, in agosto 1893, di cui 
una copia, poi, in settembre od ottobre dello stesso an no fu, a mia richiesta, dal 
nostro Vescovo Monsignor Pace spedita a! Cardinale. Dietro quella comunica­
zione del progetto non si fece alcuna sinistra rimarca. La supplico pertanto di 
avere la bonta di usare qualunque mezzo che crede conveniente per ottenere, 
quanto piu presto si pos3a, la risFosta di Sua Eminenza alla comunicazione or 
fattagli dal Vescovo e chiedendole nuovo perdono, mi rassegno ecc." 

Da tale lettera si potretbe arguire che fino a quella data, 18 dicembre 1896, la 
risposta del Cardinale Rampolla datata 6 ottobre 1893 non era stata comunicata 
dal Vescovo a Sir Adriano. Ma siccome una copia di essa si rinviene tra le sue 
carte, e evidente averne egli avuto cognizione dopo quella data. Malgrado le in­
sistenzc di lui la invocata legge sui matrimoni non fu portata innanzi al corpo 
legislativo, e oggi ancora, dopo il lasso di tanti anni, continua ad essere un pia 
desiderio. 

Dal suesposto si vede che Sir Adriano fu di una pieta esemplare. Egli non 
transigeva mai coi suoi principii religiosi e morali. Si puo confermare cio ela una 
elecisione del1a Corte di Appello del 27 giugno 1892 in re Lowe vs Lowf- (V. Collez. 
Vol. XIII p. 240) ove egli, Presidente eli quel Tribunale, coi Giudici Sir Salvatore 
Naudi e Luigi Ganado sentenzio che "nessun Tribunale e tenuto a dare effetto ad 
una sei1tenza eli divorzio pronunziata in un aItro paese, se iI elivorzio non e per­
messo daIIe leggi nel suo proprio 'territorio." 

XVII. 

Decesso. 

Sir Adriano goelette, in piena efficienza eli mente e di corpo, per ben sette anni 
il suo ritiro alIa vila privata, continuando a formare oggetto deIIa stima e venera­
zione dei suoi concittaelini. II 4 eli marzo del I900, in una seduta generale della 
Camera eli Commercio, egli fu per acclamazione nominato Membro e Presidente 
Onorario della Camera e elel Casino deIIa Borsa, con esenzione elal pagamento delle 
rette eli ingresso e eli associazione. Un grande suo ritratto ael olio, opera pregiata eli 
Giuseppe Call, venne anni elopo appeso alle pareti eleIIa Sala Grande di quel Circolo. 

Finalmente, grave <;1i anni e eli gloria, egli mori il 2S noveml;>re 1900 nella sua 
, ' 
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casa di abitazione in Via Forni. ~. VaIletta. tra il compianto dell a famie:lia e del 
suo popolo. Le sue spoglie mortaIi furono see:uite all'ultima dimora da un lune:his­
simo corteo composto delle peronalita piu cospicue dell'ls01a con a testa il Gover­
natore Lord GrenfelI. Tennero i cordoni della coltre funebre il Primo Giudice Sir 
Giuseppe Carbone, il Principale Segretario di Governo Sir Gerald Strickland. I' Av­
vocato della Corona Dr. Alfredo Naudi. il Giudice Seniore Dr. Luigi Ganado. il 
Giudice Barone (indi Sir) Alessandro Chapelle, e il Signor Federico Mamo Direttore 
delle Poste e cognato di Sir Adriano. Venne tumulato nella Cappella di famiglia 
che egli aveva fatto costruire in quel Cimitero dell' Addolorata, che egli aveva tanto 
contribuito' a far costruire sormontando le grandi difficolta sollevate contro la proibi­
zione, introdotta gradatamente, dei seppellimenti nelle Chiese. 

Sir Adriano fu commemorato con calorose frasi di encomio in tutta la stampa, 
nei tribunali e nel Consiglio di Governo. Nella sua tornata del 28 novembre il 
Consiglio, con voto unanime, approvo l'aggiornamento dell'ordine del giorno, le 
condoglianze alla famiglia e la collocazione, a spese pubblichc, di una targa 0 lapide 
ricordante l'iIlustre estinto. Nel suo discorso, il Principale Segretario Strickland 
disse, tra altro:-

"the life of Sir Adrian Dingli leaves an indelible impression upon the History 
of Malta and I may add that it has also had a part in the structure and the 
development of the British Empire beyond this one spot of the Mediterranean. 
His life was throughout a marvelous example of that most curious and perhaps 
phenominally rapid amalgamation of lands and races, of science and of religion, 
of progress and of commerce which has consolidated the British Imperial idea. 
This unprecedented amalgamation and assimilation can only be successful where 
the man is found to fit the situation. That man was found in Malta, at a most 
critical period, in Sir Adrian Dingli. I think that much of the social and political 
liberty we now enjoy, of the good feeling which is rapidly bearing fruit and of 
the local privileges that we now enjoy in Malta is due to the fact that during a 
period of transition which lasted more than half a century there was a Maltese 
statesman on the spot, as the highest representative of the legal profession and of 
the cultura' classes, who was fully and earnestly equal to the task of undertaking 
the heaviest responsibility of administration in this country on a standard as high 
as that high standard of practical ability and integrity which is the pride of the 
English Public Service. If :vIalta at the beginning of this century had not found 
Sir Adrian Dingli to fill that breach, the pressure from below or the pressure 
from above might have precipitated a crisis before we were able to emerge from 
it as an integral part of a vast commonwealth. Half a century ago there were 
hardly half a dozen Maitese whose knowledge of English enabled them to form 
a link in English administration ... but Sir Adrian's exceptional ability spanned 
that period of education inequality and has therefore marked an era in our 
history. He was conspicuously loyal to the interests of the Empire; he frequently 
fought for what he thought were the wishes of his countrymen and the needs of 
the concurrent progress in Malta - and he leaves, after many vicissitudes, a 
reputation which is venerated and respected by the multitude ... He was a man 
of talent who worked all through his life, from boyhood almost to his dying days. 
It is from such lives as this that mankind in all times have abstracted from mortal 
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humanity the patriotic virtues of a hero in order to elevate them into an immortal 
example." 

E il Dr Fortunato lViizzi, leader dei Nazionalisti, aggiunse, tra altro:-
"La fama di quest'uomo sarebbe stata assai piu grande, la sua azione sa­

rebbe stata assai piu vasla, ne;la storia di tutto il mondo egli avrebbe lasciato una 
orma assai pill marcata, se invece di nascere in queste piccole isole, egli avesse 
avuto la fortuna di nascere in paesi grandi, ove i suoi ta;enti, e particolarmente 
la sua dottrina acquistata con indefesso studio, avrebbe potnto avere un campo 0 

una sfera di attivita assai maggiore di quella che ha avuto in vita." 
Un monnmento in onore di Sir Arcliano venne, per p:'bblica sottoscrizione, 

eretio nel Giardino lViaglio, alla Floriana. Prende la forma c1i un somig:iantissimo 
busto in bronzo, pregevo1c opera clel10 scnltore malte3e Antonio Sciortino. SuI 
plinto cli granito 1cggesi la seguente incisiva iscrizione clettata clal no to latinista 
Professore Sac. Francesco Sceberras: 

ADRIANO DINGLIO 
PIU,SIDI JeRIDICUNDO 

CIVITAS 

LEGUM SUARU~I INSTAURATORI 

M.C.lI! 

La solenne inangnrazione ne fu fatta il IS di aprile 1907 cIa S.M. Re Ecluardo 
VII, durante una sua visita a Malta. Nel suo c1iscorso cli risposta a quello del 
Giuclice Alfredo Parnis, Presiclente clel Comitato organizzatore, il Sovrano si disse 
iieto c1i avere conmciuto persona:mente l'illuslre per:;onaggio che si andava onoran­
do, e c1i averne apprezzato I'amicizia. 

Due slrade vennero intitolate al nome del Dingli, una alla Sliema, e I 'altra al 
Rabato di Gozo. 

XVIII. ,. 
Famiglia. 

Sir Adriano aveva nel I8S() sposato Caterina, una delle figlie dell'Onorevole 
Vincenzo lVlamo C.lVLG., Cassiere presso la Tesoreria di Malta. Dalle numerose 
lettere di lei, scriHe in bell a calligrafia e da lui conservatc' in pacchetti, si rivela 
all'evidenza che eHa era assai colta, e posseclev8. bene le lingue italiana, francese 
cd inglese. Un loro unico figlio mor1 nrl1'adolcsccnza. Anchr la madre soccombettc 
prematuramente. Dopo essere rimasln vedovo per molti anni, il Dingli passe) nel 
1879 a seconde nozze con Amy. Mildrecl Charlton, ilg1ia del Signor W. H. Chartton. 
Apparteneva costei a un ramo di una buona famiglia inglese, stabilita a Hcsleside 
in Northumberland, che aveva mantenuto ferma la fede cattolica insin clalla Ri­
forma protestante. Alta di persona, avvenente, distinta e affabile, la seconda Lady 
Dingli era ornata di ricca e varia coltura. Conosceva a meraviglia, oltre la lingua 
nativa, l'italiano, il francese e il tedesco, e poi anclw meno profonc1amentc l'ebraico 
(; l'arabo. Contriblll clotti arlicoli alle pill repntate rassegne, quali la "Quarterly 
Review" I la "Nineteenth Century" I la "Academy" I e la "Revue de Deux Mondes". 
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Degli scritti su 1''' Academv" si segnalano le recensioni sue di "Tournals" (France 
and Italy) di Mr. Senior I:; novo r87I - di "Rio's Autobiographie" - I agosto 
1871, e di "Lettres a un Inconnue" di ProsDer Merrimee. Alia locale "Malta 
Letteraria j

, collaboro con un articolo su "Il Padre Ottomano". 
E' interessante leggere quanto il Dingli scrisse a Sir Victor Houlton il 18 

giugno 1879 intorno al suo fidanzamento. Dopo averio ringraziato per le congra­
tulazioni che questi gli aveva mandato, aggiunse:-

"you do but justice to the young lady when you say that Malta should be grate­
ful for so charming an addition to its society. She will, I am sure, be that in 
every respect, and in none monO' than in personal conduct". 

E la previsione non venne smentita dai fatti. Tanto durante la vita del 
consorte quanto durante la sua vedovanza di lei (mor! nel 22 c1i ottobre 1920) 
Lady Dingli formo un ornamento della societa maltese. Ospite perfetta., figurava 
come regina in tutte le solenni occasioni, ammirata e desiderata in t utti i circoli e 
nelle migliori case. Partecipe generosa e attiva ad ogni nobile iniziativa, vuoi di 
eu!tura, vuoi di arte e di benefieenza si era per la sua eonversazione e per la sua 
amabilita resa cara a tutti. Ne il faseino che emanava dalla sua spiceata personalita 
era eireoscritto ai brevi confini di queste Isole. In Inghilterra, in Francia, in 
Italia e in altre capitali e\la si muoveva in mezzo alla pit'! alta societa, e godeva 
amicizie tra i membri clella aristocrazia del censo, dell a scienza, dell'arte e della 
politica nei rispettivi paesi. 

Nello sposare la Signorina Charlton Sir Adriano die prova di quanto un Homo 
maturo possa essere incoerente con le idee e i gusti accarezzati nella sua gioventll. 
Scrivcndo a un amico qnando era tuttOl'a studente, cos1 q~li riassumeva le sue 
impressioni intorno alle donne dei vari paesi:-

"La clonna francese e vivace all'cccesso, la teclesca troppo lenta, l'inglese 
troppo presuntuosa. Sono stato sempre avverso al matrimonio, e ora 10 sono 
pill che maL Mi piace la clonna ma non clesidero eli vincolarmi per sempre ael 
una in particolare. Che diamine fare cli una moglie francese che non si accon­
tenta mai, 0 cli una dottoressa inglese pronta sempre a clisprezzare 0 acl insegnare. 
Tra quella che chiecle sempre e questa che basta a se stessa la moglie tedesca 
manticne ~il giusto mezzo, e dipenclc in tutto e per tutto clal marito" (42). 

Col passar clcgli anni I'antico avversario al matrmonio si sposo due volte, e 
per seconcla. moglie tolse una inglese che era per giunta assai eruclita. 

Anche cia! seconclo matrimonio nacque un sol figlio, a cui fu dato il nome 
paterno. Di spiccata intelligenza cgli studio a Monclragone pressa i gesuiti nel loro 
Collegio locale cli S. Grulsano, si laureo in leggi a Malta e aRoma, ma ricevuto 
come Barrister a Lonc1ra escrcito ivi la sua professione. Naminato Consultore 
Legale della Amcasciata Italiana presso la Corte di San Giacomo, compl ne! 1939 
una importantc missione eliplomatica prcsso il Governo di Italia. Mori nel r945. 

Giova conchiuelere la prcsentc biografia eli suo padre riproducenclo tradotto 
il largo giudizio che egji ne cliede a chi gli chiedeva notizie per il gilt citato articolo 
suI "Law Journal" . 

(42 ) Un bra!1O pill lungo dellct letlera trovasi pllbblicato a pag. r69 di 
"Crociata" Anna 1, fasc. 6, settembrc 1949. 
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"A orescindere dalle sue (di Sir Adriano) attivita legali - egli scriveva 
"la storia e la filosofia attraevano indubbiamente il suo maggiore interessamento 
intellettuale. La sua erndizione storica era vastissima. Nel quadro delle sue 
eognizioni generali, sembrava che oreferisse il oeriodo ehe va dall'anno 7.')0 al 1I,)0, 

per fermo il pill oscuro e pure il pill largo di soddisfazioni a ehiunque ne ricerehi 
analitieamente le cause. E anehe il Rinascimento coi suoi oarallelismi nelle culture 
classiche, scientifiche e artistiche. In ispeeial modo poi quel tratto della storia 
europea che rappresento il mondo occidentale dominato dai rapporti anglo-francesi. 
Tuttavia nessnn ramo della Storia gli era ignoto. Mi toeeo non di rado ascoltarlo 
prencier viva parte ex tempore in un dibattito sull'inf'lusso della poesiSl dei trouba­
dours sopra Dante, Petrarca e Chaucer. In una memorabi:c oecasione, sei mesi 
prima che morisse, si trovo a parteeipare a una dotta cliscussione circa l'inf'luenza 
che esercitarono nella formazione del Corano gli insegnamenti del Vangelo. Egli 
era dotato di una memoria fantastica, e si annoverava tra i pochi che avevano letto 
nella loro interezza la Storia Universale del Canitl, il Gibbon e il Mommsen, da lui 
annotati in margine con frequenti appunti di approvazione 0 dissenso. 

"L'arte egli non riguardava con indifferenza. Ma nella pittura il suo gusto 
propendeva verso il tarclo seicento 0 il settecento, ammiranclo egli a preferenza i 
sommi, come Guiclo Reni, il Solimena, il Caracei. Stimava con moderazionc 
:YIichelangelo, Leonardo, Mantegna e Tiziano. Di tutta l'arte figurativa precliligeva 
i ritratti inglesi del secolo dieiottesimo e particolarmente quelli di Romney. Era 
innamorato della musica, ma il suo apprezzamento non an do pill in qua cli Don­
izetti e di Verdi fino all'" Aicla". In poesia la scelta era per luipill vasta. Con­
osceva Dante a memoria e rccitava a mente lunghi brani cli Shakespeare e (cosa 
curiosa) anche di Milton. Si tcncva tuttavia al corrente di autori appartenenti alle 
scuole eontrarie, quali Swinburne e Browning. Quando gli saltava l'estro usava 
cli sceglicre un canto di Dante 0 una commedia di Shakespcarc e di ragionarvi 
sopra per delle ore intere nelle lunghe scrate. 

"Per potere capire il suo pensiero filosifico circa qualche avvenimento di 
capitale importanza, come la Grande Rivoluzione Francese, bisogna conoscere i 
confini della sua prcparazionc mentale. Aristotelico cli fondo, il suo pensiero a veva 
tutta via fatto alla scuola Platonica tali concessioni da rimanere convinto della 
esattezza di cio che costituisce la base del sistema scolastieo che S. Tommaso creo, . 
guidato di soventc dai noti fil050fi ebrei convertiti e subente l'inf'lusso del saracino 
Averroe e della sua scuola, il di cui contributo al passaggio dclla filosofia dal 
pagancsimo puro di Aristotele all' adattamento di csso al Cristiancsimo e da vvero 
ragguardcvole. In quanto ai tre grandi precursori della Rivoluzione, Voltaire, 
Rousseau e Diderot, dispiacevano a mio padre l'anticlericalismo cinico c sciatto 
del primo e le astrazioni platonichc e futili deI secondo. Egli si sentiva invece, 
per tcmperamente e per la voro intellettuale, favorevolmcnte incline ai sistemi degli 
Enciclopedici Diclerot e D' Alembert, pur respingendo dcl tutto la dottrina dichia­
ratamente atea della loro scuola. Aggiungasi a tutto cia il cattolicismo ortodosso 
di una mente essenzialmente realistica, che aborriva le formule speciali e ingan­
nevoli, quali "Liberta, Eguaglianza e Fratellanza", ed ecco definite le sue idee 
sulla Rivoluzione. Monarchico, aristocratico convinto, fondamentalmente giusto e 
ncmico di qualunque forma di oppressione, intransigente in materia di rcligione, 
egli riteneva esscre stati quei moti fatalmcnte necessari pur detestandone e con-
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dannandone il modo di procedere. D'altronde e da osservare che cotali suoi sen­
timenti non <Yli guadagnavano popolarita nei primodi deIIa sua carriera, almeno in 

,quanto veni~ano da un uomo di "destra". Purtuttavia I'analisi storica a noi 
vicina li ha pronunciati teoricamente corretti, come si dimostra dal recente volume 
di storia lanciato cla Humphreys". 

E piu oltre:-
"Egli (Sir Adriano) amava incondizionatamente Malta, sua patria. Ad essa 

professava un'assoiuta devozione, e la preoccupazione per il benessere del suo 
popolo sommergeva, pienamente e sempre, ogni altra considerazione~ La sua 
indcfettibile lealta verso l'Inghilterra era Ja logica conseguenza di tale devoto 
attaccamento alIa sua Isola, il migliore interesse dcEa quale poteva, secondo Iui, 
essere garentito soitanto da siffatta connessione nazionaIe. Tuttavia egli invigi­
lava gelo20 percbe nessuna indebita ingcrenza minaccia~se 10 sviloppo individuale, 
culturalc e storico dei Maltesi. Benchc profondamentc monarchico e tradizionalista, 
egli gl1arelava con isfavore ai titoli ereditari eli nob:Iita. 11 seguente aneddoto 
fornisce un indice di questo SllO atteggiamento. Un alto personaggio della famiglia 
reale (credo che sia sta ',0 il Duca di Cambridge che gIi era amicissimo) prese 
:'iniziativa di raccomandare mio padre per il conferimento del tito;o di baronetto 
(baronet), trasmissibi!c ai successori. Quando questi ne fu informato se ne indigno 
per non essere stato preventivamente consultato, e vi si oppose con tanta energia 
che la prop0sta venne ritirata. Motivo di tale attitudine era la sua insanabile 
avversione a1 prineipio dell'ereditarieta, avversione che egli maschero col pretesto 
che non era dispoSt0 a versare £800 al fondo del collegio araldico. Mia madre ne 
rimase disappuntata, ma egli ci scherzo sopra. E agJi amici che gli manifestarono 
la 10ro sorpresa pel rifmto, rispose giocosamcnte: "Di baroni abbiamo abbastanza. 
i baroncini non mancano. Dobbiamo aggiuncerci i baronetti? Via, MaHa davvero 
non merita tanta iattura!" 

Di rcsidenza Sir Adriano vivrva nella casa No. 3 Sda. Forni Valletta, e 
teneva anchc nna. bella casa di villeggiatura con gia.rdino in Sda. Forni di Casal 
Lia, di sUe1. proprietfi. Durante ]'estate genc-ralmente partiva e passcva le sue vacanza 
111 Inghilterra; ma. negli ultimi acE,; Ji :::lia "ila, sia pc-r la sua inoltrata eta, sia 
perche soffriva di cataratta agE occhi, trascorreva i mesi estivi nel Palazzo Hallet 
alla Sliema, prospieiente la beila yista cl,,! m?rc e la spianata cli Ghar-id-dud. 

Dnrante il pomeriggio nei mesi di estate, era suo uso passare da Sda. It-torri 
111 ca;:rozza, seduto nella parte anteriore del vcicolo, con il mantiec anteriore in 
po:;izioilC. 

D'inwrno solcva ascoltare la Mcssa domenieale nel Duomo di S. Giovanni 
alle ILlS a.m. rimanendovi delle volte anche per quella di mezzodi. Per non 
venire elisturbato nelle sue preghiere sceglieva uno dcgli slai;i del C('ro elc; 
Canonici CapitoJari. Essendovi in que: tempo un divieio ai laici di entrare in com 
llna voIta si dele an';ci:lare il 5:,c;::r,;0:;:: Sacrista eli que] Tcmpio, che gli feee 
osservare eS£t're il cor', r'3('rvato al ; da que) giomo Sir Adliano incomincio 
" stare in un ango]o ell':la Cappcila dei Francesi, vicino al!'altare, (utto solo, 
"Hento aUl' funzioni religiose chI' si svolgcvano ne]]' altare maggiore. 

Durante la Settimana Santa Sir Adriano, assieme a Lady Dingli, con altre 
personalita del paese, maltesi ed inglesi, e le loro famigIie, assisteva agli interes­
santi Pontificali dell' Arcivescovo coadiuvato clal Rev.mo. Capitolo della Catted-
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rale, dalla grande galleria del Duomo; egli e la sua distinta consorte occupavano •. 
(essendo i posti riservati), l'estremo angolo sinistro di detta galleria. 

Quantunque di modi gentili ed assai socievole, tuttavia fu di carattere rigidC' 
e severo. I seguenti due incidenti, benchc in se di nessuna importanza, dimostrano­
che egli fu sempre scrupoloso osservante dei suoi principii, delIa discip;ina e del 
rispetto dovuto in tutii i rami delIa vita. 

l! primo fatto avvenne l'anno r893, quando Sir Adriano uscendo da una delle 
sedute della Corte di AppeIlo, assieme agli altri suoi Colleghi, si imbatte con 
un avvocato, che avendo di recente perduto il genitore, secondo le strette regole­
di lutto vigenti in quei tempi, era tutto vestito di nero. Sir Adriano si avvicino 
all'avvocato, che indossava la toga, e toccandogli la cravatta nera gli dice: "questa 
che cos a e?" L'altro, tutto sorpreso risponde: "Signor Presidente, non sa che 
recentemente ho perduto mio padre?" e Dingli reitero: "Si, si, 10 so benissimo, 
(ed infatti giorni prima egli si era recato in casa di quell'avvocato a fargli visita 
':li condoglianza), "ma lei e ora in uniforme, che non ammette lutto di sorta. La. 
cravatta di rito e la bianca; non deve comparire cosl irregolarmente vestito dinnanzi 
ai Tribunali". (Oggi e permesso il flocco nero che si e generalizzato). 

L'altro incidente rimonta all'anno r895, quando il figlio Adriano, allora 
convittore nel Collegio di S. Ignazio a S. Giuliano, assieme ad altri compagni, si 
era alIontanato dal ColIegio senza permesso di a:cuno, e si era recato in campagna 
a passare un giorno in un albe:-go eli San Paolo a ?I'Iare. Sir Adriano, come gli 
altri genitori, fu debitamente informa~o dell'accaduto. Quando quei giovani ritor­
narono al Collegio, Sir Adriano informo i1 Rettore Padre Hornyold, che egli 
desiderava (contro ii parere de:la madre) che a suo fig:io fosse applicata la 
maggiore pun;zione che i regolamenti del Collegio contemplavano per tali casi! I 
Nonostante che si trattasse dell'nnico figlio, e nonosiante il fatto, non trascurabile, 
che i1 padre era quasi ottantenne, non vi era in lui alcnn ombra di sentimeritalismo. 

XVIII. 

Comltatl. 

Rimane a dire di alcuni importanti Comitati dei quaJi Sir Adriano Dingli 
venne chiamato a formare parte, durante la sua Innga gestione, e ai quali, come­
era nel suo carattere, egli apporto tntta la sua energia e intelligenza. 

Nel r876 Sua Altezza Reale il Principe di Galles (divenuto in seguito Re 
Eduardo VII), di ritorno dall'India, ove si era celebrato con una pompa odentale 
l'assunzione del titolo di Imperatrice di quel vasto dominio da parte dell a Regina" 
Vittoria, onoro la nostra Isola di nna sua visita. Venne accoIto con grandiose 
feste organizzate da un Comitato Generale di cui DingJi era Vice-Presidente, per 
mezzo di un sotto-comitato esecutivo da lui presieduto. Le celebrazioni riuscirono 
imponenti cd enhlsiastiche. Per molti anni si continuarono a ricordare le luminarie 
per il loro sfarzo e i giuochi pirotecnici che pero non diedero soddisfazione sebbene 
ordinate in Inghilterra alia ditta Pain con la spesa, allora riIevante, di circa 
dnquecento sterline. Scrivendogli in proposito Sir ]ulian Pauncefaute del Foreign 
Office i1 29 aprile di quell' anno gli dice:-

u'I congratulate you on the great success of the Royal Visit, which has.; 
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to be attributed I doubt not in a great degree to your personal exertions and 
able counsel". 

Altra precedente visita il Principe Ereditario aveva fatto a Malta nel 1862,. 
e Sir Adriano deve avere avuto gran parte nel preparare le onoranze anche allora 
tributate al reale ospite. Difatti Sua Altezza in quell'occasione invio sue fotografie 
con autoO'rafo alla Cattedrale di Malta, aJla Camera di Commercio, alia BibIioteca 
Pubblica be a Sir Adriano che ne 10 ringraziava con lettera del 28 febbraio 1862. 

Ne; r883 egli assunse l'incarico, insieme con l' Ammiraglio E.H. Seyrnour 
dell a nave "Inflexible", l'Ammiraglio Graham e il Capitano Pitt della "Hibemia" 
(' con altri eminenti signori di raccogliere fondi per la restaurazione del monumento 
a Sir Alexander Ball che sorge ne:la Barracca Inferiore. 

I1 'Giubileo d'oro (50 anni) dell'ascensione al trono dell a Regina Vittoria fu 
nel 1887 solennizzato in Malta con inso!ita pompa. Un comitato presieduto dal 
Principa:e Segretario di Governo, Sir Henry Hutchinson, e avente DingJi per vice­
presidente raccolse sottoscrizioni e organizzo festeggiamcnti durante i quali la 
popolazione ebbe l'opportunita di manifestare il suo profondo attaccamento alla 
Sovrana. A perpetuare il ricordo del fausto avvenimento si delibero di inalzare 
nel centro de:la Capitalc nna statua alla Regina. L'opera venne commessa allo 
ilIustre scultore Profes~or Giuseppc Valenti di Palermo con il quali iI Dingli, i1 
quale per la partenza da M3.:ta del Principa!e Segretario aveva assunto i1 peso 
della iniziativa, tenne una nutrita corrispondenza. Trovandosi Sir Adriano aRoma 
nell'estate del r890, ir:carico presenzialmente, fornendogliene tutti i particolari, il 
nota latinista Prof. Don Vincenzo Tarozzi dell' Apol:inare della composizione delle 
due belle epigrafi che vennero incise ai lati del piedistallo. L' artistica statua di 
marmo bianco, eretta ne; centro di Piazza Tesoreria (in luogo di quella del G.l\L 
Manoel De Vilhena, che venne trasferita davanti l'ingresso al l\laglio, alla Floriana) 
fu solennem.ente inaugurata dal Govcrnatore Smythe in agosto del r891, e riscosse 
l'approvazione generale. 

Da parecchi anni le Suore Infermiere sotto iI titolo "The Little Company of 
Mary" (co~sciute comunemente come "The Blue Sisters" dal colore turchino 
del loro abito) esercitavano il loro ministero ospitaliero alia Sliema, nella Villa 
Portelli che avevano come misura provvisoria preso in affitto. La buona e utile 
opera da lorD compiuta a beneficio dei malati che non potevano essere comodamente 
curati nella ioro abitazione ispiro e mosse alcune anime generose a venire loro in 
aiuto mediante ·la costruzione di una dimora permanente e di un Ospedale bene 
attrezzato. Primo tra essi il Governatore di quel tempo, Sir Arthur Lyon 
Fremantle, il quale nel 1897 contribui aere proprio la bella somma di £1,000, 
nominando suoi fiduciarii per pro curare la regolare applicazione Sir Adriano Dingli, 
it Dr. Alfredo Naudi, Avvocato della Corona, e il Negoziante Federico Vella. 
l! munifico esempio venne imitato dal Canonico Debono. Il Canonico Capitolare 
(poscia Vescovo eletto) Monsignor Emmanuele Maria Debono D.D., per atti F. 
Caruana Dingli del 20 dicembre 1897 dono il sito dove fu eretto l'Ospedale. Egli 
aveva acquistato il sito da suo fratello, Signor Vincenzo M. Debono, per gli stessi 
atti e nel detto di. La donazione venne accettata da S. E. Monsignor Pietro Pace. 
Eg~i acquisto anche i1 sito per i1 costruendo Convento e per l'Infermeria dalla 
iamiglia Micallef Eynaud e ne fece dono aUe Suore. Mons. Debono fu da Mons. 
Arcivescovo P. P. Pace con speciale decreta scelto quale Dirittore di un Comitato· 
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di Dame costituito· per la racco:ta delle oblazioni. Queste piovvero abbondanti, 
larga benefattrice dimostrandosi la Signora Zammit Clapp col marito e la sorella. 
Gli edifici, l'Ospedale e il Convento, di cui fu architetto Gio. Andrea Trevisan, 
sorsero come per incanto e i due istituti furono solennemente inaugurati nell~estate 
del r898. Come sempre Sir Adriano Dingli diede alia benemerita iniziativa cordiale 
attivita consultava e organizzativa. come 10 attesta la congerie di lettere e di altri 
documenti trovati tra le sue carte e ora conservati nell' Archivio delle pie Suore. 
Durante il 1898, egli consegno all' Arcivescovo Vescovo di Malta, Mons. Pietro Pace, 
per la erigenda fabbrica, somme da lui raccolte ammontanti complessivamente 
a. £1,050 

SOCIETY NEWS 
SEMINAR ON MALTESE HISTORY 

The 1954 Seminar consisted of six iectures cl.::livered at jjhe Aula Magna of the 
Roya: University of ;Vlalta, i.e. 
Monday, 22nd November, 1954: "The Year 1850 in the History of Primary Educa­

tion in fiIalta", by i\Ir. J. Zammit Mangion. 
VVednesday, 24th November, 1954: "I Frari Minori Conventuali durante l'Occupa­

zione Francese" , by Fr. Bonaventura Fiorini, O.F.l\I.Conv. 
Friday, 26th November, U)54: "The Dominican University of S. IVlaria Portus Sa-

111tis", by Fr. Andrew Vella, O.P. 
jlIoilda.v, 29th November, 1954: ".Malta in the Seven Years' War", by Mr. .Rode­

rick Cavaliero. 
Wednesday, 1St Dccemopr, i954: "Il Preti Architetto", by Chev. V.zo BonelJo. 
Friday, December, 1954: "Trial by Jury in :Ylalta during the 19th Century", 

ty Dr. Hugh Harding. 
TERCENTENARY COMMEMORATION OF G. F. ABELA'S DEATH 

On the +th May, I955, the tercentenary of the death of Giovanni Franoesco 
Abela, Father of Ma:te33 Historiography, mlCm!cers of the Committee and of other 
cultural bodies foregathered in the corridor near the Cemetery of St. Jo:hn's, walked 
,10 the Chapel of the Bles3ed Sacrament where the President laid a wreath of laurel 
on A:'c::b tomb. On the 15th June, 1955 a musico-literary evening was held at the 
Manoel Theatre where the following lectures were delivered before a select audience: 

"The Life and Career of Abdla", by ;VIr. E. R. Leopardi. 
"n valore storico dell'opera di G. F. Abela", by :YIgr. A. Bonl?iici. 
"G. F. Abela studjuz ta1-antikitajiet", by Mr. R. Bonnici- Call. 
:.Ylusic was played by Nle "1sQuard Orchestra" conducted by ::VIro. C. Pace. 

MINUTES OF MEETING 

8th Febntary, H)55. The twentieth general meeting of the Society was held. 
The minutes of the previous meeting having been read and confirmed the President, 
Mgr. A. Bonnici, read his report on the work of the Society during 1954, The Hon. 
Treasurer gave his report on the Society's finances during the year. 

The election of the Committee for 1955 was then held. Mgr. A. Bonnici was 
confirmed as Chairman by acclamation. The following members were elected: Dr. 
J. Galea, :vIr. E.R. Leopardi, :.vIr. J. Cassar PuJ:icino, Chev. V.zo Bonello, Pro£. 
W. Ganado, Dr. A. Ganado, Prof. Can. E. Coleiro and Fr. A. Vella, O.P. 

The meeting was adjourned sine die. 




